

KRONIKA WYDZIAŁÓW (rok akademicki 1991/92)

I. INAUGURACJA NOWEGO ROKU AKADEMICKIEGO

Dnia 14 października 1991 r. odbyła się uroczystość inauguracji nowego roku akademickiego w Akademii Teologii Katolickiej w Warszawie. Rozpoczęła ją Msza św. koncelebrowana pod przewodnictwem Prymasa Polski i Wielkiego Kanclerza ATK, ks. kard. Józefa Glempa. Homilię wygłosił ks. bp dr Zygmunt Kamiński, ordynariusz diecezji płockiej. Podczas uroczystości inauguracyjnej ks. arcybiskup dr Ignacy Tokarczuk, ordynariusz przemyski otrzymał doktorat honoris causa naszej uczelni.

W uroczystości wzięło udział ponad 15 biskupów, a wśród nich byli: arcybiskup Józef Kowalczyk — nuncjusz apostolski w Polsce, bp prof. dr hab. Kazimierz Majdański — pasterz Kościoła szczecińsko-kamińskiego i kierownik Instytutu Studiów nad Rodziną ATK, bp Juliusz Paetz — pasterz Kościoła łomżyńskiego, bp Sławoj Leszek Głódź — biskup polowy WP, bp prof. dr hab. Bohdan Bejze — sufragan łódzki i bp prof. dr hab. Edward Ozorowski — sufragan białostocki.

Na uroczystość przybyli: prof. dr hab. Andrzej Stelmachowski — marszałek Senatu i prof. dr hab. Mikołaj Kozakiewicz — marszałek Sejmu oraz Tadeusz Diem — wiceminister edukacji narodowej i gen. Leon Komornicki. Wzięli w niej także udział rektorzy wyższych warszawskich uczelni oraz dziekani Papieskich Wydziałów Teologicznych w Warszawie, Poznaniu i Wrocławiu, rektorzy wyższych seminariów duchownych. Uczestnikami uroczystości byli wyżsi przełożeni zakonów i zgromadzeń zakonnych w Polsce, a także liczni członkowie korpusu dyplomatycznego w Polsce. Kościół bielański wypełnili profesorowie, pracownicy administracyjni i studenci ATK.

Po odśpiewaniu hymnu państwowego przemówienie powitalne wygłosił ks. prof. dr hab. Jan Lach, rektor ATK.

Wśród nowo przyjętych studentów składających ślubowanie było kilkoro studentów i studentek z b. Związku Radzieckiego.

Po immatrykulacji studentów I roku i odśpiewaniu hymnu kościelnego: *Gaude Mater Polonia*, nastąpiła ceremonia nadania tytułu doktora honoris causa ks. arcybiskupowi dr Ignacemu Tokarczukowi. Prze-

mówienie laudacyjne, uzasadniające nadanie tego tytułu, wygłosił ks. bp prof. dr hab. E. Ozorowski.

Wykład inauguracyjny nt. *Wiedza i mądrość* wygłosił arcybiskup Ignacy Tokarczuk. Pasterz przemyski wskazał na te duchowe wartości, które człowiekowi pozwalają być prawdziwie wolnym. Oznacza to m.in. konieczność przeciwstawiania się każdej formie kłamstwa i zniewolenia duchowego. Ks. Rektor odczytał telegramy nadesłane na jego ręce, a wśród nich od Ojca św. Jana Pawła II, pozdrawiającego uczestników uroczystości i przekazującego apostołskie błogosławieństwo. Odczytał także telegram od prezydenta RP, nadesłany na ręce ks. arcybpa Ignacego Tokarczuka: *Ekselencjo. Jakże miło jest cieszyć się sukcesami czy zdobytymi nagrodami osób nam bliskich. Ksiądz Arcybiskup Przemyski należy do nich. Doktorat honoris causa Akademii Teologii Katolickiej w Warszawie to bardzo znaczące wyróżnienie. Dlatego cieszę się z tego ogromnie i serdecznie gratuluję. Niech Dobry Bóg zawsze darzy swoją pomocą Arcybiskupa Przemyskiego, którego Wielki Prymas Tysiąclecia Ksiądz Kardynał Wyszyński na łożu śmierci wyznaczył stróżem i propagatorem kultury łacińskiej na wschodnich rubieżach Rzeczypospolitej. Serdecznie Księdzu Arcybiskupowi oddany Lech Wałęsa.*

W słowie pasterskim Prymas Polski uwypuklił sens solidarności wyrażającej się poprzez wspólnotę osób uczestniczących w tej właśnie uroczystości inauguracyjnej nowego roku szkolnego w ATK. Zaznaczył m.in., że istota solidarności kryje się w pluralizmie budującym autentyczną prawdę o człowieku i jego wielkiej godności, zakorzenionej w tajemnicy przybranego synostwa Bożego.

W nawiązaniu do nadania ks. arcybp. Ignacemu Tokarczukowi tytułu doktora honoris causa, ks. kard. J. Glemp zaznaczył, że wizja światła reprezentowana przez Pasterza przemyskiego ukierunkowana jest ku przyszłości. W zakończeniu Prymas Polski podkreślił konieczność wzmaganania wspólnych wysiłków na rzecz budowania we współczesnym świecie ewangelicznej cywilizacji miłości.

Podczas uroczystości inauguracyjnej wręczone zostały profesorom ATK odznaczenia państwowe i nagrody Ministerstwa Edukacji Narodowej. Uroczystość uświetniły śpiewy Chóru ATK pod dyrekcją ks. doc. dr Kazimierza Szymonika i solistki chóru Anny Lubańskiej. Chór ten też zakończył uroczystość odśpiewaniem hymnu *Gaudeamus igitur*.

II. SYMPOZJA

1. *Drogi do gospodarki rynkowej i do odpowiedzialności społecznej*

W dniach 23—24 listopada 1991 r. odbyło się w Akademii Teologii Katolickiej sympozjum nt. *Drogi do gospodarki rynkowej i do odpowiedzialności społecznej*, zorganizowane przez Sekcję Chrześcijańskich Nauk Społecznych na Wydziale Kościelnych Nauk Historycznych i Społecznych ATK oraz Fundację im. Konrada Adenauera z RFN.

W konferencji uczestniczyli przedstawiciele nauk społecznych z Niemiec i Polski, a także przedstawiciele rządowych instytucji odpowiedzialnych za politykę społeczną państwa, tj. Federalnego Urzędu Pracy z Niemiec oraz polskiego Ministerstwa Pracy i Polityki Socjalnej. Przebieg obrad ujawnił, że w Polsce czasu wielkiego przełomu ustrojowego potrzebna jest wszechstronna refleksja i poważna dyskusja społeczna ukazująca, że powodzenie procesu reform będzie zależało w niemałym stopniu od tego, jak dalece zadowalająca będzie równowaga i harmonizacja reform gospodarczych i społecznych, tj. w jakim stopniu reformy te mogą być akceptowane przez większość społeczeństwa. Ponieważ w Polsce nie powstał jeszcze system bezpieczeństwa społecznego, podjęto również dyskusję nad tym, w jakiej mierze w dzieło mogą włączyć się organizacje pozarządowe, a zwłaszcza Kościół katolicki.

2. *Pieniądz w opinii Ojców Kościoła*

Dnia 27 lutego 1992 r. odbyło się na Wydziale Kościelnych Nauk Historycznych i Społecznych ATK sympozjum patrystyczne, poświęcone problemowi tezauryzacji w nauce Ojców Kościoła. Program sympozjum był następujący:

- Ks. prof. dr hab. Wincenty Myszor, dziekan Wydziału: *Otwarcie sympozjum*
- Ks. prof. dr hab. Jan Lach, rektor ATK: *Słowo wstępne*
- Ks. dr Jerzy Pałucki (KUL): *Klemens Aleksandryjski o ludziach bogacących się*
- Ks. dr Kazimierz Gurda (Kielce): *Ubodzy w pismach św. Ambrożego*
- Prof. dr hab. Jerzy Wojtczak (UW): *Dobra materialne w ocenie Laktancjusza (Divinae institutiones)*
- Ks. dr Józef Grzywaczewski (Siedlce): *Duchowni w IV w. uprawiający handel*
- Ks. prof. dr hab. Emil Stanula (ATK): *Zamknięcie sympozjum, komunikaty*

3. Biblia — Sobór — życie

Dnia 17 marca 1992 r. odbyło się na Wydziale Teologicznym ATK sympozjum poświęcone treści dokumentu roboczego II Polskiego Synodu Plenarnego nt. *Biblia—Sobór—życie*. Spotkanie otworzył rektor ATK ks. prof. dr hab. Jan Lach, a przewodniczył dziekan Wydziału Teologicznego ks. prof. dr hab. Roman Bartnicki. Wygłoszono i dyskutowano 4 następujące referaty:

- Ks. prof. dr hab. Józef Kudasiwicz (KUL): *Biblia — żywym słowem Boga*;
- Ks. dr hab. Julian Warzecha (ATK): *Biblia — Księgą Kościoła*;
- Ks. dr Grzegorz Rafiński (Gdańsk): *Pismo święte źródłem całego chrześcijańskiego nauczania*;
- Ks. prof. dr hab. Michał Czajkowski (ATK): *Biblia i liturgia w życiu chrześcijan*.

4. Nowa ewangelizacja w aspekcie homiletycznym

Dnia 23 kwietnia 1992 r. w Akademii Teologii Katolickiej odbyło się doroczne sympozjum Sekcji Homiletów Polskich, działającej przy Komisji Episkopatu ds. Nauki Katolickiej. Program sympozjum przedstawiał się następująco:

- Rektor ATK, ks. prof. dr hab. Jan Lach: *Słowo wstępne*
- Przewodniczący SHP, ks. doc. dr hab. Antoni Lewek: *Wprowadzenie*
- Referaty (z dyskusją):
 1. Ks. dr Jan Pracz (KUL): *Kaznodziejstwo jako ewangelizacja*.
 2. Dr Krystyna Czuba (Warszawa): *Nowa ewangelizacja w nauczaniu Jana Pawła II (idea i praktyka)*.
 3. Ks. doc. dr hab. Antoni Lewek (ATK): *Inspiracje homiletyczne Synodu Biskupów 1991 nt. nowej ewangelizacji Europy*.
 4. Ks. doc. dr hab. Ryszard Kamiński (KUL): *Nowa ewangelizacja parafii przez kaznodziejstwo w świetle dokumentów przygotowawczych II Polskiego Synodu Plenarnego*.
 5. Ks. dr Jan Twardy (Przemyśl): *Stan prac nad podręcznikiem homiletyki*.
- O godz. 18.00 Msza św. koncelebrowana pod przewodnictwem ks. biskupa Władysława Miziołka w kościele Św. Stanisława Kostki w Warszawie — w uroczystość imieninową Kapłana-Męczennika, ks. Jerzego Popiełuszki.

5. Kościół a Żydzi i judaizm

W dniach 11—12 maja 1992 r. odbyło się w ATK IV Sympozjum Teologiczne z cyklu „Kościół a Żydzi i judaizm” na temat *Jezus — Pan i Brat. Jezus z perspektywy chrześcijańskiej i żydowskiej*. Orga-

- nizatorami symposium byli: Wydział Teologiczny ATK i Komisja Episkopatu Polski ds. Dialogu z Judaizmem. A oto program symposium:
- Ks. prof. dr hab. Roman Bartnicki, dziekan Wydziału Teologicznego ATK: Otwarcie symposium;
 - Ks. prof. dr hab. Jan Łach, rektor ATK, ks. arcybp Henryk Muszyński, metropolita gnieźnieński, przewodniczący Komisji Episkopatu ds. Dialogu z Judaizmem i Miron Gordon, ambasador Izraela w Polsce: Wprowadzenia;
 - Rabin dr Byron L. Sherwin (Chicago): *A wy za kogo mnie uważacie? (Mt 8,29) — odpowiedź żydowska;*
 - Prof. dr Stefan Schreiner (Berlin): *Sredniowieczna żydowska apologia historycznego Jezusa;*
 - Promocja książki *Żydzi i chrześcijanie w dialogu* (3 tom serii wydawniczej *Kościół a Żydzi i judaizm*);
 - Prof. dr hab. Michał Friedman (Warszawa): *Mąż z Nazaretu: Mesjasz czy Rabbi?;*
 - Ks. doc. dr hab. Stanisław Pisarek (Katowice): *Jezus w twórczości Szaloma Asza (na podstawie powieści „Mąż z Nazaretu”);*
 - Dr Peter J. Tomson (Amsterdam): *Tradycje o Jezusie a chrystologia w Listach Pawłowych;*
 - Ks. dr Waldemar Chrostowski (ATK): *Żydowskość Jezusa;*
 - Dr Michał Wojciechowski (ATK): *Nowotestamentowe teksty o Żydach w polskich przekładach biblijnych.*

III. DOKTORATY HONORIS CAUSA DLA PROFESORÓW ATK

Tytuły doktora honoris causa Wydziału Teologii Katolickiej Reńskiego Uniwersytetu im. Fryderyka Wilhelma w Bonn (RFN) otrzymali 16 maja 1992 r. pracownicy naukowci Akademii Teologii Katolickiej w Warszawie: ks. prof. dr hab. Helmut Juros, specjalista w zakresie teorii etyki społecznej, b. rektor ATK i b. dziekan Wydziału Teologicznego tej uczelni oraz ks. prof. dr hab. Remigiusz Sobański, specjalista w zakresie teorii prawa kanonicznego, również b. rektor ATK i b. dziekan Wydziału Prawa Kanonicznego tej uczelni.

W uroczystości nadania tytułów uczestniczyli rektorzy zaprzyjaźnionych uczelni — polskiej i niemieckiej: ks. prof. dr hab. Jan Łach i ks. prof. dr hab. Kurt Fleischbauer, profesorowie Wydziału Teologii Katolickiej Uniwersytetu Bońskiego, liczni przedstawiciele niemieckiego świata nauki, kultury i polityki.

Te zaszczytne tytuły przyznane zostały profesorom ATK za ich wybitne dokonania naukowe w zakresie etyki społecznej i teorii prawa kanonicznego oraz za wkład ks. prof. H. Jurosa i ks. prof. R. Sobańskiego w organizowanie i rozwijanie szkolnictwa wyższego w skali krajowej i międzynarodowej.

Wykład kolaudacyjny wygłosił ks. prof. dr hab. Józef Wohlmuth, dziekan Wydziału Teologii Katolickiej Uniwersytetu Reńskiego w Bonn. Ks. prof. Remigiusz Sobański wygłosił wykład nt. *Prawo w prawie kościelnym*. Tematem wykładu ks. prof. Helmuta Jurosa były *Nowe zadania teologii w Polsce*.

IV. WYKLADY GOŚCINNE PROFESORÓW ATK

W dniach 4—9 kwietnia 1992 r. odbył się w Stuttgarcie (RFN) I Kongres Europejskiego Stowarzyszenia Teologów Katolickich pod ogólnym hasłem: *Wiara chrześcijańska w kształtowaniu Europy*. Jednym z wiceprzewodniczących tego Stowarzyszenia jest pracownik naukowy ATK, ks. prof. dr hab. Helmut Juros. W kongresie uczestniczyło ok. 250 teologów z całej Europy, a także przedstawiciele teologów katolickich z innych kontynentów. W ramach kongresu pracownicy naukowcy ATK wygłosili następujące referaty:

- Ks. prof. dr hab. Lucjan Balter: *Drogi i bezdroża dogmatyki. Między dogmatyzmem a przystosowaniem*;
- Ks. prof. dr hab. Michał Czajkowski: *Europejskie Kościoły — europejskie nacjonalizmy*;
- Ks. doc. dr hab. Antoni Lewek: *Alternatywne projekty duszpasterstwa europejskiego*;
- Ks. prof. dr hab. Janusz Pasierb: *Nauki humanistyczne w dialogu z teologią. Próba bilansu*;
- Ks. prof. dr hab. Alfons Skowronek: *Ekumenia a „struktura Kościoła” (Kirchenordnung) na Vaticanum I i II. Teologiczno-systematyczne refleksje*;
- Ks. prof. dr hab. Remigiusz Sobański: *Podstawowe zagadnienia kanonistyczne między Kodeksem z 1917 r. i Kodeksem z 1982 r.*;
- Ks. dr hab. Julian Warzecha: *Osiągnięcia teologiczne i braki strukturalne egzegezy Starego Testamentu*.

Ponadto ks. prof. dr hab. Helmut Juros i ks. dr hab. Antoni Kurek przewodniczyli obradom tematycznych kręgów dyskusyjnych, a dr hab. Anieła Dylus pełniła funkcję sekretarza na jednym z kręgów.

W roku akademickim 1991/92 ks. prof. dr hab. Michał Czajkowski, bibliista, prodziekan Wydziału Teologicznego, wygłosił następujące wykłady poza ATK: *Wiara u św. Pawła; Nowy Testament a judaizm; Kościół a judaizm; Ekumenia przed II Polskim Synodem Plenarnym*, 8—9 lipca 1991, do księży Towarzystwa Chrystusowego z kraju i zagranicy, w Poznaniu; *Biblia w katechezie*, trzy wykłady 15 lipca, na spotkaniu formacyjnym siostr katechetek i wychowawczyń w domu Siostr Felicjanek w Warszawie-Wawrze; *Wolność w Biblii jako dar i zadanie*,

9 października, w Klubie Inteligencji Katolickiej w Warszawie; *Ewangelia i kultura*, 20 października, na inaugurację I Tygodnia Kultury Katolickiej we Wrzesni; *Nie będziesz brał imienia Pana, Boga twego, nadaremno*, 25 października, na XVII Tygodniu Kultury Chrześcijańskiej w Warszawie; *Nie będziesz miał bogów cudzych przede mną*, 30 października, w Klubie Inteligencji Katolickiej w Szczecinku; *III Przykazanie — spojrzenie bibliisty*, 9 listopada, w Klubie Inteligencji Katolickiej w Rzeszowie; *Ewangelizacja czy klerykalizacja?*, 17 listopada, na zakończenie XIV Tygodnia Kultury Chrześcijańskiej w Archikatedrze Wrocławskiej; *Godność chrześcijanina — skąd?*, 23 listopada, na VI Tygodniu Kultury Chrześcijańskiej w Oleśnicy Śląskiej; *Kurs Biblijny*, 24—25 listopada, w Liceum Sióstr Urszulanek w Pniewach; *Czy tolerancja wystarcza?*, 30 listopada, na międzynarodowym sympozjum w Sejnach; *Ekumenia międzychrześcijańska i chrześcijańsko-żydowska*, 16 grudnia, w Duszpasterstwie Akademickim we Wrocławiu; *Nie odrzucił Bóg swego Ludu, który wybrał przed wiekami (Rz 11,2)*, 16 stycznia 1992 r., w Żydowskim Instytucie Historycznym w Warszawie; *Katecheza biblijna Jana Pawła II w Polsce*, 28 stycznia, w Duszpasterstwie Inteligencji Technicznej w Warszawie; *Ku chrześcijaństwu bardziej biblijnemu*, 30 stycznia, w ramach sesji „Polska religijność” w Klubie Inteligencji Katolickiej w Warszawie; *Chrześcijaństwo a judaizm w posoborowym nauczaniu Kościoła katolickiego*, 16 marca, w Klubie Inteligencji Katolickiej w Pruszkowie; *Pascha hebrajska i chrześcijańska*, 20 marca, na spotkaniu międzywyznaniowym w Raszynie; *Wychowanie do tolerancji*, 22 marca, dla nauczycieli warszawskich w Lipkowie; *Chrześcijaństwo a judaizm*, 23 marca, w Duszpasterstwie Inteligencji przy parafii Dzieciątka Jezus w Warszawie; *Pascha — święto Żydów i chrześcijan*, 31 marca, Duszpasterstwo Inteligencji Technicznej w Warszawie; *Zmartwychwstanie Jezusa*, 22 kwietnia, na zaproszenie Wydziału Kultury Rady Miejskiej w Sosnowcu; *Rodowód Jezusa Chrystusa, syna Dawida... (Mt 1,1)*, 7 maja, w zborze Kościoła Chrześcijan Baptystów w Krakowie; *Chrześcijaństwo a judaizm*, 7 maja, w Towarzystwie Przyjaźni Polsko-Izraelskiej w Krakowie; *Opcja i optyka teologiczna czterech Ewangelii*, 22 maja, dla nauczycieli warszawskich w klasztorze św. Jacka na Nowym Mieście; *Biblia — rozbija czy jednoczy chrześcijaństwo?*, 28 maja, podczas międzynarodowej konferencji naukowej „Biblia a kultura Europy” na Uniwersytecie Łódzkim; *Kościół katolicki i chrześcijanie w Polsce wobec judaizmu, Żydów i państwa Izrael*, 4 czerwca, w Towarzystwie Izrael-Polska w Tel-Awiiwie; *Kościół a Żydzi*, 12 czerwca, podczas prezentacji książki *Lud Przymierza* w Klubie Inteligencji Katolickiej w Warszawie; *O wiarygodność ewangeliczną polskiego Kościoła*, 20 czerwca, podczas pielgrzymki Klubów Inteligencji Katolickiej w Częstochowie; *Nowa ewangelizacja*, 21 czerw-

ca, w Klubie Inteligencji Katolickiej w Kędzierzynie; *Biblijne podstawy ewangelizacji*, 21 czerwca, w Klubie Inteligencji Katolickiej w Opolu; *Jedno czy dwa Przymierza?*, 22 czerwca, podczas prezentacji książki *Lud Przymierza* w Towarzystwie im. błog. Edyty Stein.

V. HABILITACJE, DOKTORATY, MAGISTERIA

1. Na Wydziale Teologicznym

Ks. Józef Łach, *Bóg-Zbawca w biblijnych opowiadaniach o Elizeuszu. Studium krytyczno-egzegetyczno-teologiczne.*

Recenzenci:

- ks. prof. dr hab. Stanisław Grzybek (ATK)
- ks. prof. dr hab. Ryszard Rubinkiewicz (KUL)
- ks. prof. dr hab. Lech Stachowiak (KUL)

Data kolokwium habilitacyjnego: 28 listopada 1991.

Ks. Wojciech Bołoz, *Eklezjalne aspekty moralności chrześcijańskiej.*

Recenzenci:

- ks. prof. dr hab. Seweryn Rosik (KUL)
- ks. doc. dr hab. Janusz Nagórny (KUL)
- ks. prof. dr hab. Edward Ozorowski (ATK)
- ks. prof. dr hab. Joachim Pięgsa (Augsburg)

Data kolokwium habilitacyjnego: 9 grudnia 1991.

Ks. Adam Durak, *Treści uczestnictwa we Mszy Świętej w świetle formuł eucharystycznych Mszału Rzymskiego dla diecezji polskich.*

Recenzenci:

- ks. prof. dr hab. Romuald Rak (KUL)
- ks. prof. dr hab. Jerzy Kopeć (KUL)
- ks. prof. dr hab. Bogusław Nadolski (ATK)

Data kolokwium habilitacyjnego: 4 maja 1992 r.

Ks. Zbigniew Sareło, *Etyczna doniosłość doświadczenia religijnego. Studium teologicznomoralne w świetle transcendentalnej antropologii K. Rahnera.*

Recenzenci:

- ks. prof. dr hab. Seweryn Rosik (KUL)
- ks. prof. dr hab. Walerian Słomka (KUL)
- ks. prof. dr hab. Jan Pryszyment (ATK)
- ks. prof. dr hab. Alojzy Marcol (ATK)

Data kolokwium habilitacyjnego: 18 maja 1992 r.

Józef Kożuchowski, Analiza postawy młodzieży licealnej wobec miłości erotycznej na podstawie badań w aspekcie etycznym.

Promotor:

ks. doc. dr hab. Jerzy Bajda

Recenzenci:

ks. doc. dr hab. Paweł Góralczyk (ATK)

ks. doc. dr hab. Ryszard Kamiński (KUL)

Data promocji doktorskiej: 20 stycznia 1992.

Rafał Markowski, Pojęcie sunnickiej społeczności muzułmańskiej (Umma) w ujęciu porównawczym ze współczesną katolicką koncepcją Kościoła

Promotor:

ks. doc. dr hab. Tadeusz Dajczer

Recenzenci:

prof. dr Józef Bielański (UW)

ks. prof. dr hab. Władysław Kowalak (ATK)

Data promocji doktorskiej: 20 stycznia 1992.

Ks. Edward Józef Rogoza, Dzieje katechizacji w diecezji płockiej w latach 1945—1966.

Promotor:

ks. prof. dr hab. Jan Charytański

Recenzenci:

ks. dr hab. Roman Murawski (ATK)

ks. doc. dr hab. Jan Szpet (PWT Poznań)

Data promocji doktorskiej: 27 kwietnia 1992.

Czerwiec 1991: Maria Żywiecka, Idea eksploacji i wynagrodzenia w duchowości Sióstr Felicjanek i jej zastosowanie w katechezie; Danuta Potrzasa, Model wychowania małego dziecka na podstawie podręczników I-komunijnych „Bóg z nami” (część II) i katechizmu opolskiego; Krzysztof Affek, Znaczenie personalistycznej koncepcji człowieka w ujmowaniu zagadnienia współpracy nauczyciela z uczniami; Dariusz Fijałkowski, Wspólnoty ewangelizacyjne Metanoia jako środowiska katechezy permanentnej; Jarosław Serdakowski, Funkcja katechezy w integrowaniu środowiska rodzin na przykładzie eksperymentu prowadzonego przy parafii św. Józefa w Warszawie; Beata Jagiełło, Dyskusja wokół kary śmierci w świetle najnowszych publikacji polskich; Elżbieta Suchcicka, Powinność moralna ochrony naturalnego środowiska w świetle polskich publikacji czasu powojennego; Mirosława Szyga, Moralne aspekty przeszczepów dokonywane na organizmie ludzkim we współczesnej medycynie; Joanna Solak,

Maryja Dziewica w nauczaniu Stefana Kardynała Wyszyńskiego; Adam Wójcikowski, *Znaczenie pojęcia satisfactio w anzelmiańskiej teologii Wcielenia i Odkupienia*; Joachim Dembończyk, *Wychowanie młodzieży żeńskiej do wiary autentycznej we Wspólnocie Dzieci Maryi*; Adam Bajer, *Posłannictwo ludzi nauki i kultury na podstawie polskich homilii i przemówień Jana Pawła II (1978—1990)*; Maria Idzikowska, *Teologiczne podstawy kultu Świętej Rodziny w świetle tekstów liturgicznych na święto Świętej Rodziny — Jezusa, Maryi i Józefa*; Jolanta Wiska, *Miejsce laikatu w Kościele w koncepcji założyciela Dzieła Lasek*; Jarosław Kaliński, *Treści teologiczne pierwszej i drugiej Modlitwy Eucharystycznej o Tajemnicy Pojednania*; Stefan Magiera, *Treści teologiczne obrzędów sakramentu małżeństwa*; Krzysztof Wlazło, *Funkcje kapłana w posoborowej liturgii na podstawie wprowadzenia ogólnego do Mszału Rzymskiego*; Daria Stańska, *Funkcja tekstu biblijnego w Katechizmie Religii Katolickiej, cz. I, w świetle postulatów posoborowej odnowy katechetycznej*; Elżbieta Tarlikowska, *Wychowanie do trzeźwości na podstawie Listów Pasterskich Episkopatu Polski w latach 1945—1981*; Barbara Wojtowicz, *Chrześcijański wychowawca młodzieży w przemówieniach Jana Pawła II*; Marek Żylak, *Pedagogia prorocka Natana (2 Sm 7, 1—16; 2 Sm 12, 1—15; 1 Krl 1, 5—31)*; Paula Grzeszczuk, *Interpretacja tekstu „Do końca ich umiłował” (J 13,1) w polskich publikacjach teologicznych i homiliach z okresu II Krajowego Kongresu Eucharystycznego*; Agata Ziółkowska, *Interpretacja perykopy Mt 6, 24—34 w polskich homiliach od 1945 r.*; Rafał Ćwikowski, *Lęk i nadzieja w obliczu śmierci chrześcijanina*; Zbigniew Lubera, *Problematyka ateizmu w nauczaniu Jana Pawła II*; Magdalena Kijowska, *Funkcja tekstów pneumatologicznych w czwartej Ewangelii*; Anna Miśkowiec, *Kosmiczny wymiar religii Inków*; Jolanta Karczevska, *Działalność misyjna Służebniczek Śląskich NMP w Kamerunie Północnym w latach 1975—1990*; Bożena Pawliśca, *Chryścianizacja Lotyszów i Estów do końca XIV wieku*; Sławomir Sadowski, *Synkretyzm doktrynalny i kultowy w religii wodu na Haiti*; Małgorzata Dawidowicz, *Maryjny wymiar duchowości Zgromadzenia Sióstr Niepokalanego Poczęcia NMP w ujęciu matki Marceliny Darowskiej (założycielki)*; Joanna Radoń, *Macierzyństwo duchowe na przykładzie życia Sługi Bożej Zelli Martin, matki św. Teresy od Dzieciątka Jezus*; Iwona Skap, *Modlitwa w nauczaniu Matki Marceliny Darowskiej (1927—1911)*; Aleksandra Grabińska, *Duch Pocieszyciel — Duch Paraklet w polskiej literaturze biblijnej*; Józefa Gronda, *Czystość przedmałżeńska wobec wierności małżeńskiej na podstawie encyklik „Casti connubii” i „Humanae vitae”*; Maria Szulkowska, *Ks. Józef Roskwitalski jako przedstawiciel „szkoły pracy” w nauce religii.*

Październik 1911: Małgorzata Sperkowska, *Problematyka małżeńska i rodzinna w miesięczniku „Chrześcijaństwo w świecie” w latach 1968—1988*; Andrzej Majewski, *Zakony męskie w diecezji wrocławskiej do czasów pruskiej sekularyzacji w 1810 r.*; Tomasz Brzeziński, *Rozwój świadomości chrzcielnej według Tomasza Martona*; Jądwig Nikiel, *Idea ewangelicznego ubóstwa w świetle Regul, Konstytucji i Tradycji Zakonnej Sióstr Szkolnych De Nôtre Dame*; Maria Waś, *Funkcja chrystologiczna świąt żydowskich w Czwartej Ewangelii*; Elżbieta Rybak, *Homo religiosus wobec przestrzeni w ujęciu Mircea Eliadego*; Elżbieta Wryk, *Instytucja guru w myśli hinduistycznej a koncepcja kierownika duchowego w Kościele katolickim czasów nowożytnych*; Joanna Wenta, *Modlitwa płaszczyzną spotkania Stwórcy ze stworzeniem w wybranych pismach Edyty Stein*; Krystian Marondel, *Poglądy młodzieży na istotne problemy małżeństwa (na podstawie ankiety przeprowadzonej wśród młodzieży klas II i III parafii Wniebowzięcia NMP w Chorzowie-Batorym)*; Mariola Ostapczuk, *Bezbożność w świetle Rz 1,18—31*; Marzena Siębor, *Idea „szukania Boga” według psalmu 63*; Iwona Mróz, *Dogmatyczne treści w idei świętowania u Orygenesesa*; Krzysztof Janiec, *Problematyka moralna przedmałżeńskich relacji seksualnych na przykładzie tekstów z najświętszej publicystyki katolickiej w Polsce Próba prezentacji i oceny*; Anna Paluchowska, *Miłość oblubienicza jako bezinteresowny dar osoby w świetle nauczania środowych audyencji Jana Pawła II*; Jarosław Burski, *Autorytet rodziców w sprawach wiary w opinii młodzieży*; Krzysztof Sosna, *Katecheza biblijna w materiałach formacyjnych dla pierwszego stopnia Ruchu „Światło-Życie”. Studium materiałów formacyjnych rekolekcji letnich*; Wiesław Kurtek, *Kształtowanie aktywnego udziału młodzieży w procesie katechetycznym na podstawie dwumiesięcznika „Katecheta”*; Irena Orzeł, *Maryjna formacja kobiet w Ruchu Szensztackim*; Maria Michalak, *Idea wychowania do wolności — jednym z głównych elementów formacji w Ruchu Szensztackim*; Hanna Nowicka, *Kościół w służbie człowieka i narodu w nauczaniu Jana Pawła II podczas trzech pielgrzymek do Polski*; Halina Celebucka, *Kształtowanie postaw moralnych młodzieży w świetle przemówień Ojca Świętego wygłoszonych podczas trzech pielgrzymek do Polski*; Teresa Hoppe, *Stosowanie pestycydów w aspekcie moralnym*; Jadwiga Szutenberg, *Nasciturus a sztuczne poronienie*; Maksymilian Orłowski, *Próby oceny etyki marksistowskiej w świetle polskiej myśli teologiczno-moralnej*; Joanna Górnic, *Powołanie kobiety w Kościele i świecie w nauczaniu Jana Pawła II*; Joanna Gawron, *Eucharystia jako pamiątka Ofiary Jezusa Chrystusa i Kościoła w nauczaniu Jana Pawła II (8—14 czerwca 1987 — III pielgrzymka do Polski)*; Ludwika Hirs, *Błogosławieństwa ubogich w świetle Kaza-*

nia na Górze. *Studium porównawcze redakcji Mateusza i Łukasza*; Grażyna Matczak, *Godność kobiety i jej rola w Kościele w świetle adhortacji Jana Pawła II „Familiaris consortio”*; Elżbieta Pietrzak, *Duch Święty jako sprawca „nowego narodzenia” (J 3, 4—5)*; Bogumila Porada, *Eucharystia sakramentem miłości i jedności Kościoła w komentarzach kaznodziejskich św. Augustyna do Ewangelii św. Jana*; Joanna Rudy, *Praca jako powołanie człowieka w świetle Nowego Testamentu*; Iwona Szymańska, *Nowotestamentalne reminiscencje Izajaszowego obrazu Boga*; Julita Szczygieł, *Maryja Matka Kościoła w pismach ojca Andrzeja Ludwika Krupy*; Mieczysław Kłak, *Wkład Daniela Comboniego do odrodzenia misji afrykańskiej*; Ryszard Krutul, *Tematyka rytuału religijnego w „Przewodniku Katolickim” w latach 1965—1984*; Urszula Kołtunowicz, *Idea Boga i Jego kult w judaizmie, islamie oraz tradycyjnych religiach afrykańskich a modlitwy asyjskie*; Jerzy Madera, *Stanowisko Kościoła wobec ateizmu na podstawie artykułów w „Ateneum Kapłańskim” z lat 1965—1990*; Bożena Adach, *Wychowanie eucharystyczne dzieci pierwszokomunijnych w refleksji autorów publikujących na łamach „Katechety”*; Renata Ciszkievicz, *Formacja permanentna katechetów na przykładzie diecezji chełmińskiej w latach 1945—1989*; Maria Łomża, *Przygotowanie dzieci do osobistego spotkania z Chrystusem w I Komunii świętej w ujęciu ks. Juliana Młynarczyka*; Zofia Piechowska, *Miejsce i zadania młodych w Kościele w przemówieniach Jana Pawła II do młodzieży*; Krystyna Kuźmierska, *Wychowanie do ekumenizmu w katechezie w świetle posoborowych publikacji*; Danuta Szplit, *Katecheza Jana Pawła II do młodzieży o chrześcijańskiej miłości bliźniego*; Grzegorz Loszewski, *Eschatyczne wymiary doczesności w sofiologii o. Sergiusza Bułgakowa*; Mirosława Zielińska, *Świadectwo życia chrześcijańskiego w Listach Pastorskich Prymasa Wyszyńskiego*.

Listopad 1991: Jarosław Basiel, *Tło historyczne działalności i treść orędzia Nahuma i Habakuka*; Konrad Lempa, *Duchowość rodziny chrześcijańskiej w świetle adhortacji apostolskiej Jana Pawła II „Familiaris Consortio”*; Marzanna Chełmińska, *Specyfika zaangażowania misyjnego katolików świeckich*; Marzena Skwarek, *Postawa otwarcia na znaki czasu u Sługi Bożej Matki Angeli Truszkowskiej i w początkach Zgromadzenia Sióstr św. Feliksa z Kantalicjo*; Maria Zatorska, *Problem mizogicznych wypowiedzi Pisma świętego*; Janina Kwiatkowska, *Procesja teoforyczna uroczystości Najświętszego Ciała i Krwi Chrystusa*; Brygida Sówka, *Elementy katechezy liturgicznej w przemówieniach Jana Pawła II wygłoszonych w Polsce*; Piotr Bussold, *Dialog chrześcijaństwa z hindusami w ujęciu O. Bede Griffithsa*.

Grudzień 1991: Aleksandra Konik, *Kurozumi-Kio, nowa religia w Japonii*; Barbara Czuryło, *Organizacja katechizacji w Wejherowie w latach 1945—1981*; Elżbieta Grzyb, *Działalność katechetyczno-wychowawcza Sióstr Służebniczek Maryi (Wielkopolskich) w latach 1875—1918*; Małgorzata Pęczkowska, *Zasady wychowania i samowychowania Jana Pawła II w czasie trzech pielgrzymek do Polski*; Adam Maj, *Względność prawdy w Diamacie a możliwość dialogu z chrześcijaństwem*; Anna Silna, *Analiza i ocena działalności wychowawczo-formacyjnej s. Anny Agaty Liczbińskiej (1884—1955), długoletniej przełożonej generalnej w Zgromadzeniu Sióstr Służebniczek Niepokolanego Poczęcia NMP.*

Styczeń 1992: Barbara Szudrowicz, *Bóg w poglądach A. N. Whiteheada*; Zdzisław Szudrowicz, *Bóg w myśli filologiczno-teologicznej Izaaka Newtona*; Barbara Szumacher, *Dzieje parafii św. Stanisława Kostki w Gdyni (1948—1991)*; Anna Sulikowska, *Katecheza wobec współczesnych zagrożeń życia religijnego młodzieży polskiej*; Zdzisława Gabaś, *Rola Mojżesza w świetle Nowego Testamentu*; Henryka Kolbusz, *Historiozbawcza misja Ducha Świętego w świetle encykliki „Dominum et Vivificantem” Jana Pawła II*; Krystyna Kumachowicz, *Humanizm Reguły św. Benedykta*; Małgorzata Wszolek, *Wolność i wyzwolenie w świetle Instrukcji o niektórych aspektach „teologii wyzwolenia” oraz Instrukcji o chrześcijańskiej wolności i wyzwoleniu.*

Luty 1992: Małgorzata Bujak, *Kult Krzyża Świętego w odnowionej liturgii*; Beata Szyber, *Sredniowieczne ornaty z przedstawieniami maryjnymi w Muzeum Narodowym w Gdańsku. Symbolika i funkcja*; Andrzej Jakacki, *Sumienie w strukturze osobowej człowieka w teorii Antoniego Kępińskiego*; Andrzej Szopiński, *Formacja misyjna katolików świeckich w świetle posynodalnej adhortacji apostołskiej Ojca Świętego Jana Pawła II „Christifideles laici”.*

Marzec 1992: Jacek Chmarzyński, *Portret świadomości malarzkiej Jana Lebensteina*; Krzysztof Czaja, *Architektura sakralna w poezji Osipa Mandelsztama*; Dariusz Kotecki, *Pierwotki religijne w obrazach i rysunkach Tadeusza Brzozowskiego*; Przemysław Krężel, *Kadzidło w rytuale ofiar w Izraelu*; Marek Wochna, *Święta klątwa (herem) w Starym Testamencie*; Grzegorz Wojda, *Idea odpoczynku sobotniego w starszych tradycjach starotestamentalnych*; Bogdan Marciniak, *Szkoła żeńska Heleny Miklaszewskiej w Łodzi (1911—1948) w świetle dokumentów. Przyczynek do dziejów łódzkiego szkolnictwa prywatnego*; Piotr Siech, *Cierpienie a miłość. Teologiczno-moralne studium katechezy Jana Pawła II*; Andrzej Sobstel, *Wspólnota Anonimowych Alkoholików jako środowisko moralnej i religijnej odnowy jej członków na przykładzie działalności duszpasterstwa*

„AA” przy parafii św. Teresy w Łodzi; Adam Pezała, *Religijno-patriotyczne zaangażowanie katolików polskich pod zaborem pruskim w świetle felietonów Marcellego Mottego (1818—1898)*; Jarosław Bochoholz, *Teologiczna koncepcja kultury i sztuki współczesnej w świetle publikacji J. St. Pasierba*; Danuta Tworkowska, *Zadania ludzi świeckich w Kościele na podstawie Listów Pastorskich Episkopatu Polski w okresie pontyfikatu Jana Pawła II*; Grzegorz Bugajak, *Przyczynowość w mechanice kwantowej w ujęciu Davida Bohma*; Tomasz Mioduszeowski, *Nauka Jana Pawła II o szatanie*; Andrzej Nowakowski, *Płocki Związek Stowarzyszeń Młodzieży Polskiej w latach 1919—29*; Cezary Siemiński, *Bractwo św. Anny przy kościele parafialnym w Skrwilnie w latach 1818—1923*; Marek Balcerak, *Moc wytrwałej modlitwy (Łk 18,1—8)*; Andrzej Piętka, *Religijno-moralne postawy młodzieży akademickiej miasta Poznania*; Krzysztof Syrek, *Aspekty powołania kapłańskiego w świetle Listów Jana Pawła II na Wielki Czwartek*; Grzegorz Adamek, *Duszpasterski problem powtórnych małżeństw chrześcijan rozwiedzionych w polskich publikacjach katolickich po Soborze Watykańskim II*; Roman Kuzia, *Wpływ rodziny na kształtowanie powołania kapłańskiego na podstawie materiałów zamieszczonych w polskich czasopismach społeczno-religijnych (1980—1986)*; Krzysztof Nowak, *Sieroctwo duchowe jako problem duszpasterski*; Andrzej Klein, *Teoria kazań do dzieci w polskiej literaturze homiletycznej z lat 1945—1990*; Marcin Walicki, *Ewolucja koncepcji kazań misyjnych w Polsce po drugiej wojnie światowej*; Henryk Chibowski, *Teologia formularza mszalnego ku czci bł. Laury Vicunil, wychowanki Córek Maryi Wspomożycielki*; Piotr Dziekan, *Teologia formularza mszalnego o Matce Bożej Bolesnej, stosowanego w Sanktuarium Matki Bożej Skrzetuskiej*; Janusz Zdolski, *Treści teologiczne formularza mszalnego ku czci św. Marii Dominiki Mazzarello, współzałożycielki Córek Maryi Wspomożycielki Wiernych*; Jerzy Grabkowski, *Formacja liturgiczna duchowieństwa na podstawie dwumiesięcznika „Ruch Biblijny i Liturgiczny” w latach 1963—1988*; Sławomir Lubian, *Symbolika liturgii Wigilii Paschalnej*; Wiesław Chudzik, *Wychowanie młodzieży do odpowiedzialności moralnej w nauczaniu Jana Pawła II*; Sławomir Pawłowski, *Zastosowanie filozoficznych i teologicznych koncepcji czasu i wieczności we współczesnej nauce o czyściecu*; Dariusz Woźniak, *Odpowiedzialność moralna za rodziny niepełne w świetle piśmiennictwa katolickiego okresu powojennego w Polsce*; Andrzej Borczyk, *Martyrologium duchowieństwa i ludności cywilnej dekanatu konstantynowskiego w latach 1939—1945*; Dariusz Witerski, *Historia parafii pw. Św. Rafała w Aleksandrowie w latach 1818—1939*; Paweł Markowski, *Działalność duszpasterska ks. A. Goneta, proboszcza parafii Niestolo-*

wice Przeworskie w latach 1870—1910; Wiesław Szancilo, *Ks. Jerzego Klingera wizja prawosławia*.

Kwiecień 1992: Teresa Lewandowska, *Odpowiedzialność rodzicielska za wychowanie dzieci w nauczaniu Jana Pawła II*; Paweł Biskup, *Wartości religijno-moralne w opinii młodzieży klas III i IV w środowisku miejskim i wiejskim*; Ryszard Wróbel, *Człowiek chory twórcą wartości moralnych we wspólnocie ludzkiej w pismach Krystyny Osieńskiej*; Dariusz Błazek, *Ideal kapłana w świetle „Listów” św. Grzegorza Wielkiego*; Jan Oleksiuk, *Obraz prawdziwego chrześcijanina w wybranych homiliach i kazaniach św. Jana Chryzostoma*; Jakub Fluks, *Moralne aspekty cnót teologicznych w świetle wybranych mów św. Augustyna*; Marek Graba, *Organizacja terytorialna diecezji chełmińskiej (1821—1990)*; Stanisław Jakubowicz, *Postawy religijno-moralne w świadomości więźniów Białostockich Zakładów Penitencjarnych*; Mirosław Kosek, *Chrystus i Kościół w świetle Ef 5,21—33*; Adam Kalinowski, *Praktyki pobożne w prawodawstwie partykularnym Zakonu Braci Mniejszych Konwentualnych w latach 1932—1985. Studium teologiczno-kanoniczne*; Adam Salomon, *Ontyczny wymiar Chrystusa wobec stworzenia w Kol. 1,15—18a*; Andrzej Artym, *Naśladowanie Chrystusa jako droga życia ucznia w świetle Mk 8,34—35*; Andrzej Czajkowski, *Zwyczaj i obrzędy Adwentu i Bożego Narodzenia w parafii Bonisław*.

Maj 1992: Krzysztof Kujawa, *Zwyczaj i obrzędy roku liturgicznego w parafii św. Józefa w Makowie Mazowieckim w diecezji plockiej*; Piotr Milewski, *Zwyczaj i obrzędy Adwentu i Bożego Narodzenia w parafii Matki Bożej Loretańskiej w Warszawie*; Marek Barański, *Odnowa moralna podstawowym elementem procesu ewangelizacji w przepowiadaniu Jana Pawła II do ludów Afryki*; Wiesław Pluto-Prądyński, *Rola ruchów trzeźwościowych w Polsce w kształtowaniu postaw moralno-społecznych*; Zygmunt Wolanin, *Miłość miłosierna wyznacznikiem chrześcijańskiej obecności w świetle nauczania społecznego Jana Pawła II*; Roman Pawlak, *Wpływ sekularyzacji na kryzys wartości moralnych w świetle nauczania Jana Pawła II w latach 1978—1985*; Krzysztof Kostrzewa, *Rodzina środowiskiem integralnego wychowania dzieci i młodzieży w świetle Listów Prymasa Polski i Episkopatu w latach 1980—1990*; Anna Milewska, *Plan wychowawczy w Podręcznikach Metodycznych do Katechizmu Religii Katolickiej jako forma przedłużenia katechezy na życie codzienne*.

Czerwiec 1992: Marzanna Graff, *Ocena moralna postaw Judasza w oparciu o teksty biblijne*; Anna Abram, *Ideal życia moralnego według św. Brata Alberta Chmielowskiego*; Urszula Kacprzak, *Kształtowanie postawy patriotyzmu w oparciu o Podręczniki Meto-*

dyczne do Katechizmu Religii Katolickiej; Marek Chrzanowski, Obraz Kościoła w podręczniku „Bóg z nami” cz. I—IV dla klas I—IV szkoły podstawowej w świetle dokumentów Soboru Watykańskiego II; Ewa Orłowska, Rola katechezy w ewangelizacji środowiska szkoły; Krystyna Szymańska, Wychowanie do życia w rodzinie młodzieży 14—16-letniej w oparciu o materiały dla katechety; Ewa Pawlak, Kształtowanie świadomości eklezjalnej u dzieci w pierwszych trzech latach katechizacji prowadzonej według podręczników „Bóg z nami”; Anna Mroczek, Udział Polaków w chrystianizacji Litwy do I połowy XV w.; Jolanta Dąbrowska, Ewangelizacja integralna według współczesnej rzeczywistości Meksyku w świetle pielgrzymek Jana Pawła II (26—31. 01. 1979, 6—14. 05. 1990); Bożena Topa, Monastyczne pojęcie świata według reguły św. Benedykta w konfrontacji z dokumentami Soboru Watykańskiego II; Edward Póltorak, Rola liturgii w systemie wychowawczym św. Jana Bosko; Zenon Piechota, Ewangelia pracy w przemówieniach Jana Pawła II w Polsce w latach 1979, 1983, 1987; Jadwiga Czaplewska, Modlitwa w nauczaniu Marii Karłowskiej (1865—1935); Jolanta Przybysz, Cierpienie w nauczaniu Kardynała Stefana Wyszyńskiego, Prymasa Polski; Artur Stoń, Zagadnienie modlitwy w pismach O. Piotra Semenienki CR (1814—1886); Hanna Szymborska, Ascetyczny wymiar życia duchowego na podstawie pism Elizy Cejzik; Tadeusz Trojan, Doskonałość życia chrześcijańskiego według kazań misyjnych i rekolekcyjnych o. Dominika Stawarza CSM (1915—1988); Katarzyna Gembarowska, Asceza buddyzmu zen w dialogu z chrześcijaństwem w oparciu o Tomasza à Kempis „O naśladowaniu Chrystusa”; Jolanta Milanowska, Ideał ubóstwa zakonnego w Zgromadzeniu Sióstr Franciszkanek od Cierpiących; Alicja Bazyłko, Ryzyko wiary jako konieczność osobowego kontaktu z Jezusem według Ewangelii św. Mateusza; Dorota Benkowska, Miłość obłubieńcza w Pieśni nad Pieśniami jako metafora mistycznego zjednoczenia z Bogiem; Adam Kohnke, Problem paruzji w mowach Piotra Apostoła w Dziejach Apostolskich; Helena Kowalczyk, Modlitwa jako element spełnienia posłannictwa Jezusa w Ewangeliach synoptycznych; Danuta Kulling, Idea „nowego człowieka” w Ef 4,22—24; Katarzyna Ludka, Motyw „spoczynku duszy” w psalmach ufnościowych; Tomasz Matuszewski, Założenia antropologiczne etyki niezależnej Tadeusza Kotarbińskiego; Wojciech Kusiak, Eutanazja w ocenie etyków polskich; Barbara Perkowska, Znaczenie cierpienia i wartości religijnych we wspomnieniach Sybiraków (1945—1956); Danuta Pillas, Edmund Bojanowski jako wychowawca.

2. Na Wydziale Kościelnych Nauk Historycznych i Społecznych

Aniela Dylus, *Moralność krańcowa jako problem dla katolickiej nauki społecznej.*

Recenzenci: ks. prof. dr hab. Helmut Juros (ATK)

ks. prof. dr hab. Joachim Kondziela (KUL)

prof. dr hab. Ija Lazań-Pawłowska (UL)

Data kolokwium habilitacyjnego: 7 maja 1992.

Ks. Edward Warchol, *Polski Narodowy Kościół Katolicki w okresie II Rzeczypospolitej.*

Recenzenci: ks. bp prof. dr hab. Wacław Wysoczański (ChAT)

ks. prof. dr hab. Zygmunt Zieliński (KUL)

ks. prof. dr hab. Franciszek Stopniak (ATK)

Data kolokwium habilitacyjnego: 25 czerwca 1992.

Maria Jolanta Zmichrowska, *Problematyka religijna i dydaktyczno-wychowawcza polskich czasopism dla dzieci i młodzieży szkolnej w latach 1918—1939.*

Recenzenci: ks. prof. dr hab. Franciszek Stopniak (ATK)

prof. dr hab. Stanisław Mauersberg (PAN)

prof. dr hab. Ryszard Bender (KUL)

Data kolokwium habilitacyjnego: 26 czerwca 1992.

Ks. Kazimierz F. Papciak, *Stolica Apostolska i Organizacja Narodów Zjednoczonych w kontekście etosu międzynarodowego.*

Promotor: ks. prof. dr hab. Helmut Juros

Recenzenci: ks. prof. dr hab. Joachim Kondziela (KUL)

ks. dr hab. Henryk Skorowski (ATK)

Data promocji doktorskiej: 6 stycznia 1992.

Ks. Kazimierz Leń, *Kolegium Jezuitów Św. Jana w Jarosławiu 1573—1773.*

Promotor: ks. prof. dr hab. Eugeniusz H. Wyczawski

Recenzenci: prof. dr hab. Jerzy Skowronek (UW)

ks. doc. dr hab. Józef Mandziuk (ATK)

Data promocji doktorskiej: 20 lutego 1992.

Ks. Tadeusz Kołosowski, *Chryścianizacja wsi według pism św. Cezarego z Arles.*

Promotor: ks. prof. dr hab. Emil Stanuła

Recenzenci: ks. bp prof. dr hab. Jan Śrutwa (KUL)

ks. dr hab. Jan Gliściński (ATK)

Data promocji doktorskiej: 26 marca 1992.

Ks. Tymon Tytus Chmielecki, Dwutomowy graduał cysterski ms. 118 i 119 z Biblioteki Seminarium Duchownego w Pelplinie w świetle polskiej i europejskiej tradycji liturgiczno-muzycznej. Studium źródłoznawcze.

Promotor: ks. prof. dr hab. Jerzy Pikulik

Recenzenci: ks. prof. dr hab. Marian Banaszak (ATK)

doc. dr hab. Jerzy Gołos (AM Warszawa)

Data promocji doktorskiej: 23 kwietnia 1992.

Danuta Maj, Dzieje kościelne Ostrowa Wielkopolskiego 1400—1990.

Promotor: ks. prof. dr hab. Marian Banaszak

Recenzenci: prof. dr hab. Stanisław Nawrocki (Archiwum Państw. Poznań)

ks. prof. dr hab. Franciszek Stopniak (ATK)

Data promocji doktorskiej: 8 czerwca 1992.

Ks. Henryk Rak, Ruch anonimowych alkoholików z punktu widzenia duszpasterskiej pracy Kościoła w Polsce.

Promotor: prof. dr hab. Andrzej Święcicki

Recenzenci: prof. dr hab. Janina Słomińska (ATK)

dr hab. Anna Kwak (UW)

Data promocji doktorskiej: 8 czerwca 1992.

Czerwiec—grudzień 1991: Przemysław Duran, *Dzieje kultury historii Kościoła w Polsce na Wydziale Teologii Katolickiej Uniwersytetu Warszawskiego 1918—1954*; Paweł Jurek, *Polska dyskusja na temat kary śmierci w latach 1980—1990*; Sławomir Ochocki, *Działalność społeczna Kościoła na terenie diecezji łódzkiej w latach 1921—1939*; Stanisław Opala, *Etos pracy w nauczaniu Jana Pawła II*; Iwona Sienicka, *Środowisko rodzinne narkomanów w świetle ich wypowiedzi*; Dorota Błaszczyszyn, *Fundacje szpitalne książąt mazowieckich w średniowieczu*; Agata Gołaj, *Piesza pielgrzymka warszawska na Jasną Górę w latach 1945—1956*; Jacek Smolarek, *Etyczne aspekty ochrony prawnej danych osobowych gromadzonych w komputerowych bankach danych*; Tomasz Szostak, *Udział księży katolickich w pracach sejmu w latach 1922—1927*; Jerzy Trojanowski, *Podstawowe wartości w ustawie ekologicznej w Polsce*; Krystyna Dzieduszycka, *Twórczość witrażownicza Teresy Marii Reklewskiej*; Joanna Osiecka, *Kościół Jezuitów pw. Św. Andrzeja Boboli w Warszawie przy ul. Rakowieckiej 61*; Magdalena Kołtuniak,

Ikonografia św. Stanisława Kostki; Paweł Wieczorek, Plakat polityczny socrealizmu w Polsce 1949—1956; Katarzyna Zielińska, Ikonografia św. Jana Kantego w nowożytnej sztuce polskiej.

Styczeń—czerwiec 1992: Anna Karniewska, *Monografia kościoła parafialnego pw. Wniebowzięcia NMP w Babicach Starych pod Warszawą*; Ewa Zowczak, *Św. Jacek Odrowąż w nowożytnej ikonografii polskiej*; Grzegorz Wejman, *Dzieje Katedry Kamieńskiej 1124—1544*; Joanna Jarco-Malinowska, *Kaplica betlejemska w Ossolinie*; Tomasz Urzykowski, *Kaplica Nôtre-Dame — DU-Haut w Ronchamp jako koncepcja kościoła rzeźbiarskiego*; Jan Jasiewicz, *Graduał cysterski ms. 2168 z Biblioteki Głównej PAN w Gdańsku. Studium źródłoznawcze*; Renata Wójcik, *Twórczość rzeźbiarska Jana Dawida II Kuracińskiego mieszkającego w Nowym Jorku*; Beata Konecka, *Zespół klasztorny siostr Nazaretanek w Warszawie projektu Karola Jankowskiego i Franciszka Lilpopa na tle architektury lat dwudziestych i trzydziestych*; Zbigniew Murawski, „Geistliche Lieder” ze zbioru „Spanisches Liederbuch” Hugona Wolfa jako przykład religijnej liryki wokalnejszego romantyzmu; Witold Paprocki, *Możliwość wykonania chorału gregoriańskiego według zapisu neumatycznego „Missale plenarium” MS 149 z Biblioteki Kapitulnej w Gnieźnie*; Magdalena Matysek, *Działalność Sekcji Miłośników Muzyki Kościelnej przy Warszawskim Towarzystwie Muzycznym (1894—1939)*; Renata Sosińska, *Wybrane problemy recepcji muzyki religijnej Krzysztofa Pendereckiego*; Bolesław Błaszczak, *Polska artystyczna muzyka religijna po roku 1956. Wprowadzenie — Katalog — Komentarz*; Katarzyna Kołacińska, *Etyczno-społeczne aspekty współczesnego więziennictwa w Polsce*; Anna Rybczyńska, *Koncepcja władzy międzynarodowej w kontekście współczesnych przemian społeczności międzynarodowej*; Monika Marczak, *Zapobieganie przestępczości jako problem etyczno-prawny*; Zbigniew Mądry, *Koncepcja państwa neutralnego światopoglądowo w ocenie katolickiej nauki społecznej*; Andrzej Płachecki, *Gospodarka centralnie kierowana w świecie katolickiej nauki społecznej*; Beata Łukasik, *Motyw ważenia dusz w wyobrazeniach sądu ostatecznego w średniowiecznym malarstwie polskim*; Jarosław Zawadzki, *Kościół oo. Franciszkanów w Niepokalanowie projektu Zygmunta Gawlika*; Izabela Pietrzak, *Officium S Michaelis Archangelis MS 98 z Biblioteki Wyższego Seminarium Duchownego we Włocławku. Studium źródłoznawcze*; Antoni Pietras, *Warunki do godziwego przyjęcia święceń kapłańskich w aktualnie obowiązującym Kodeksie Prawa Kanonicznego. Aspekty społeczne*; Sylwester Ogluszka, *Psychiczna niezdolność do przyjęcia zobowiązań wynikających z istoty wspólnoty małżeńskiej*; Jerzy Dominowski, *Zagadnienia społeczne dekanatu poddębickiego w latach*

1939—1945; Ryszard Ciesonik, *Psychopatologia władzy według Antoniego Kępińskiego*; Leszek Druch, *Dekanat łaski w latach wojny i okupacji 1939—1945*; Andrzej Warszawik, *Dekanat strykowski w latach 1939—1945*; Sławomir Bardski, *Kościół i parafia Św. Katarzyny w Warszawie w latach 1918—1956*; Dariusz Cichor, *Dzieje kościoła i klasztoru Paulinów we Włodawie 1698—1864*; Adam Gościński, *Misja i rola katolickich grup trzeźwościowych na przykładzie diecezji przemyskiej*; Sławomir Jankowski, *Koncepcja harmonii w „De Musica” św. Augustyna*; Danuta Karwowska, *Matka Maria Chrzanowska, przełożona generalna Sióstr Misjonarek Świętej Rodziny (1889—1979)*; Agnieszka Kielak, *Dzieje Wąchockiego Opactwa Cystersów w historiografii polskiej*; Sławomir Pawłowicz, *Wolność dzieci Bożych jako owoc odkupienia w listach św. Pawła Apostoła*; Krzysztof Płócienniczak, *Dzieje Konwentu Paulinów we Lwowie (1750—1786)*; Paweł Skalski, *Historiografia polska Zakonu Joannitów na ziemiach polskich*; Agnieszka Szwałkajzer, *Pierwszy rok nauczania religii w szkole w opinii uczniów szkół ponadpodstawowych*.

3. W Instytucie Studiów nad Rodziną

Październik 1980—wrzesień 1982: Anna Iwankiewicz, *Religijność praktykujących a religijność rodziców (na przykładzie parafii Najświętszego Serca Pana Jezusa w Radomiu)*; Stanisław Ryszkowski, *Pojęcie czystości małżeńskiej w „Gaudium et spes”*; Józef Cyruлик, *Religijność rodziców a religijność młodzieży na przykładzie parafii katedralnej św. Jakuba Apostoła w Szczecinie*; Jan Orzechowski, *Duszpasterstwo rodzin w polskim posoborowym ustawodawstwie synodalnym*; Marek Kubicki, *Okres narzeczeński jako zadanie duszpasterskie*; Eugeniusz Lijewski, *Troska o wychowanie religijne dzieci i młodzieży w Listach Pasterskich Episkopatu Polski w latach 1945—1979*; Alojzy Jędrzejczak, *Ideal małżonka i jego uwarunkowanie na podstawie badań w Warszawskim Biurze Matrymonialnym „Syrenka” w okresie I VII 1980 — 31 XII 1980*; Czesław Tomaszewski, *Problematyka pastoralna związana z zawieraniem małżeństw mieszanych według formy nadzwyczajnej*; Krystyna Nowak, *Wybrane problemy etyki seksualnej w opinii katolików praktykujących (na przykładzie parafii św. Marcina w Żninie)*; Józef Słowik, *Świadomość religijna i zachowanie religijno-moralne katolików parafii Wrzosowo*; Józef Kielar, *Dojrzałość psychiczna w realizacji powołania małżeńskiego*; Piotr Balicki, *Religijność rodziny a religijność katolików praktykujących (na przykładzie parafii św. Antoniego Padewskiego w Częstochowie)*; Stanisław Bartoszak, *Religijność nupturientów na przykładzie miasta Łodzi*; Jan Kufel, *Religijność rodzi-*

ny a religijność katolików praktykujących (na przykładzie parafii Chrystusa Króla w Jabłonowie Pomorskim); Paweł Kwas, *Religijność rodziny a religijność katolików praktykujących na przykładzie parafii NMP Królowej Polski w Żninie*.

Październik 1982 — wrzesień 1983: Kazimierz Wiśniewski, *Uzasadnienie etycznego charakteru rodzicielstwa w świetle encykliki „Humanae vitae” Pawła VI*; Edmund Łagód, *Dialog katechetyczny z młodzieżą wiejską jako metoda wychowania do życia w rodzinie*; Jan Czerniawski, *Rola kobiety w Kościele w świetle pism i przemówień kard. Stefana Wyszyńskiego na tle nauki Vaticanum II o Ludzie Bożym*; Mirosława Płociniczak, *Przygotowanie dziewcząt do życia w małżeństwie i rodzinie w świetle pism Matki Marceliny Darowskiej*; Sabina Wiśniewska, *Psychologiczna analiza życia religijnego małżonków z uwzględnieniem intensywności ich postaw religijnych w okresie narzeczeństwa*; Benedykta Perzanowska, *Teresa Strzembosz jako inicjatorka poradnictwa rodzinnego w Polsce*; Józef Lipski, *Religijność rodziny a religijność katolików praktykujących na przykładzie parafii Wniebowzięcia NMP w Mokrem k. Grudziądza*; Wiesław Kubiak, *Religijność rodziny a religijność katolików praktykujących na przykładzie parafii Niepokalanego Poczęcia NMP w Świecclu n. Wisłą*; Genowefa Panasiuk, *Rodzina spiska oraz jej zwyczaje i obrzędy pogrzebowe na przykładzie wsi Durszyn*; Marta Zakowska, *Czystość dla Królestwa Bożego jako powołanie człowieka w ujęciu Matki Marceliny Darowskiej*; Antoni Stańcu, *Zagadnienie odpowiedzialnego rodzicielstwa w publikacjach Włodzimierza Fijałkowskiego*; Małgorzata Witkowska, *Troska o upośledzonych w działalności francuskiego ruchu „Arche”*; Sabina Sprusińska, *Problemy inkulturacyjne rodziny Afryki Czarnej w świetle VI Synodu Biskupów (Rzym 1980)*; Anna Margasińska, *Psychologiczna analiza postaw rodzicielskich nupturientek na podstawie badań empirycznych*; Edward Napiórkowski, *Koncepcja zastosowania psychodramy w poradnictwie rodzinnym w ramach duszpasterstwa rodzin*; Wojciech Tomczak, *Wpływ alkoholizmu na religijność rodziny (na przykładzie parafii Najświętszego Serca Pana Jezusa w Radomiu)*; Danuta Zajączkowska, *Religijność i postawy moralne rodziców i dzieci (na przykładzie parafii św. Floriana w Żninie)*.

Październik 1983 — wrzesień 1984: Barbara Kokot, *Działalność Zgromadzenia Sióstr Św. Elżbiety dla rodziny i kultury polskiej*; Leokadia Subotowicz, *Zadania kobiety w rodzinie w świetle pism Matki Marceliny Darowskiej*; Wojciech Zdziebłowski, *Wychowanie chrześcijańskie w rodzinie w świetle Listów Pasterskich Prymasa Polski z lat 1946—1981*; Maria Lojewska, *Plany rodzinne młodzieży warszawskiego technikum elektroniczno-mechanicznego*; Wanda Eklel-

ska, *Obraz rodziny w wypowiedziach dzieci w młodszym wieku szkolnym (na podstawie badań empirycznych dzieci z rodzin pełnych i niepełnych)*; Mirosław Rajkiewicz, *Wpływ rodziny na religijność dzieci i młodzieży (na przykładzie parafii NMP Królowej Polski w Żnieniu)*; January Żelawski, *Religijność i środowisko pracy a opinie katolików na temat wybranych zagadnień z etyki seksualnej na przykładzie parafii Klępicz*; Krystyna Grzywacz, *Psychologiczna analiza realnego obrazu siebie w małżeństwach bardzo udanych, przeciętnych i mało udanych w oparciu o badania empiryczne*; Adam Ekielski, *Czystość cechą miłości małżeńskiej w nauczaniu Jana Pawła II*.

Październik 1984 — wrzesień 1985: Teresa Kubicka, *Kulturowe i etyczne podłoże działalności księdza Gabriela Piotra Baudouin na rzecz pomocy warszawskiej rodzinie*; Dorota Andrejczyk, *Powołanie zakonne w nauczaniu Jana Pawła II*; Anna Szot, *Zmiany w obrazie siebie u małżonków w pierwszych latach małżeństwa*; Maria Matusiak, *Ideał ojca w świetle wypowiedzi warszawskiej młodzieży licealnej*; Jan Strzelecki, *Religijność a opinie na temat wybranych zagadnień etyki seksualnej katolików praktykujących na przykładzie parafii św. Stanisława w Dobieszewie*; Maria Widlińska-Rękałek, *Odpowiedzialne rodzicielstwo w opinii młodych małżeństw*; Halina Talabska, *Człowiek chory w nauczaniu Prymasa Tysiąclecia*; Lucja Marcinek, *Formy duszpasterstwa chorych na przykładzie włoskiego instytutu „Silenziosi operari della croce” — „Cichych pracowników Krzyża”*; Barbara Szymaniak, *Czy samobójstwo jest wyrazem braku sensu życia?*; Zofia Idzikowska, *Problem przystosowania ludzi starych do ich środowiska i jego uwarunkowania*; Wojciech Adamczyk, *Wpływ alkoholizmu rodziców na funkcjonowanie społeczno-emocjonalne i intelektualne dzieci w wieku 6—10 lat*; Mieczysław Siemaszko, *Pojęcie nawrócenia w Księdze proroka Jeremiasza*.

Październik 1985 — wrzesień 1986: Maria Zyśk, *Odpowiedzialność osób konsekrowanych za uświęcenie małżeństwa i rodziny w ujęciu Jana Pawła II*; Eugeniusz Hanas, *Rola teatru religijnego w wychowaniu do dialogu między rodzicami a dorastającymi dziećmi*; Mirosław Szewczyk, *Brak ojca w rodzinie a kształtowanie obrazu siebie i modelu rodziny własnej*; Filomena Pątkowska, *Odpowiedzialność za życie nienarodzonych w nauczaniu Stefana Kard. Wyszyńskiego*; Teresa Mikulska, *Przyczyny rozpadu małżeństwa w aspekcie psychologicznym*; Henryk Ptak, *Religijność a opinie na temat wybranych zagadnień etyki seksualnej katolików praktykujących w rektoracie Cetyń*; Maria Lipska, *Teologiczno-moralne podstawy wychowania do miłości na podstawie dokumentu Kongregacji ds. Wychowa-*

nia Katolickiego „Wytyczne wychowawcze w odniesieniu do ludzkiej miłości”; Anna Malewska, *Model kobiety kształtowany przez „Rodzinę” w latach 1865—1866*; Roman Buliński, *Dialogowe wychowanie ministrantów na przykładzie parafii św. Krzyża w Toruniu*; Zbigniew Strzałkowski, *Znaczenie ofiary w realizacji powołania rodziny*; Irena Ligenza, *Rola pracy w życiu i nauczaniu Marii Dominiki Mazzarello*; Kazimierz Kozłowski, *Rola ojca w rodzinie na podstawie artykułów w „Rykerzu Niepokalanej” (1922—1952)*; Józef Kaźmierczak, *Koncepcja czystości według pism świętego Maksymiliana Kolbego*; Maria Borowicz, *Samotność jako problem moralno-pastoralny*; Grażyna Koszałka, *Ruch „Domowy Kościół” jako forma apostołatu świeckich*; Małgorzata Skowrońska, *Apostołat rodziny w świetle adhortacji apostołskiej Jana Pawła II „Familiaris consortio”*; Maria Warchoń, *Posłannictwo rodziny w zakresie religijnego wychowania dzieci w nauczaniu Stefana kard. Wyszyńskiego w okresie Wielkiej Nowenny (1957—1966)*; Małgorzata Stupnicka, *Intensywność postawy religijnej a wybrane postawy moralne młodzieży względem małżeństwa i rodziny chrześcijańskiej.*

Październik 1986 — wrzesień 1987: Dariusz Kamiński, *Podstawowe formy duszpasterstwa rodzin w czasopiśmie „Ateneum Kapłańskie”*; Jolanta Rucińska, *Urzeczywistnianie się funkcji prorockiej, kapłańskiej i królewskiej Chrystusa w życiu rodziny, w świetle adhortacji apostołskiej Jana Pawła II „Familiaris consortio”*; Michał Sychalski, *Struktura wartości a poglądy na model i zadania rodziny (u osób przygotowujących się do zawarcia małżeństwa)*; Barbara Dzielak, *Elementy duchowości rodziny w nauczaniu Stefana kard. Wyszyńskiego w latach 1956—1966*; Sławomir Łazor, *Demograficzno-społeczne uwarunkowania funkcji wychowawczej rodziny chrześcijańskiej*; Grażyna Marculewicz, *Funkcjonowanie społeczne dzieci w starszym wieku szkolnym z rodzin niepełnych. Z zagadnień funkcji wychowawczych rodziny*; Emilia Żmijewska, *Różnice w akceptacji norm moralnych pomiędzy młodzieżą katechizowaną i nie uczęszczającą na katechizację*; Jan Girjatowicz, *Religijność a opinie na temat wybranych zagadnień etyki seksualnej młodzieży klas maturalnych w Słupsku w 1983 r.*; Jan Motyka, *Cechy religijności wiejskiej na przykładzie parafii rzymsko-katolickiej Trzebicko Górne*; Marzena Cybulska, *Miłość małżeńska w opinii młodzieży wiejskiej i miejskiej na przykładzie parafii w Karczewie i Warszawie*; Jolanta Weber, *Rola sakramentu małżeństwa w budowaniu więzi rodzinnej według adhortacji apostołskiej „Familiaris consortio”*; Alina Radziszewska, *Znaczenie uniwersytetu dla kształtowania duchowego życia narodu. Poglądy Jana Pawła II*; Sławomira Stawska, *Postawy religijne i moralne katolików żyjących w związkach cywilnych*; Maria

Cerba, *Wpływ środowiska rodzinnego na religijność dziecka do lat 6*; Krystyna Erber, *Wpływ środowiska rodzinnego na zasób wiedzy religijnej dziecka w młodszym wieku szkolnym (na podstawie 40-osobowej grupy dzieci katechizowanych przy parafii św. Zygmunta w Warszawie)*; Bożena Bassa, *Biblijne podstawy nierozdzielności małżeństwa w nauczaniu Jana Pawła II*; Wojciech Skórewicz, *Miłość małżeńska w aspekcie dążenia człowieka do szczęścia według Konstytucji Duszpasterskiej o Kościele w świecie współczesnym*; Ryszard Kozera, *Wyobrażenia ról małżeńskich i rodzicielskich maturzystów*; Adam Mikula, *Narzeczeństwo w świadomości młodzieży akademickiej. Studium na podstawie badań ankietowych przeprowadzonych wśród młodzieży związanej z duszpasterstwem akademickim miasta Łodzi*; Feliksa Ludczak, *Problem uczestnictwa młodzieży szkół średnich we Mszy św. na podstawie badań ankietowych przeprowadzonych w Oławie*; Józef Orchowski, *Prawo do życia nienarodzonych w nauczaniu Jana Pawła II*; Elżbieta Chojnacka, *„Matka żyjących” (Rdz 3,20) w tradycjach biblijnych Starego Testamentu*; Maria Talar, *Macierzyństwo w nauczaniu Stefana kard. Wyszyńskiego. Studium teologiczno-pedagogiczne*; Stanisława Grzegorzczak, *Koncepcja roli wychowawczej rodziny w czasopiśmie „Chrześcijanin w świecie”*; Elżbieta Andrzejczyk, *Relacje rodziny do Kościoła w aspekcie komunii osób*; Jan Ebert, *Znaczenie katechumenatu rodzinnego w Ruchu Domowego Kościoła dla kształtowania postaw religijnych*; Józef Ojczenasz, *Zaangażowanie religijno-patriotyczne kobiet polskich w okresie Powstania Styczniowego*; Stanisław Kaldon, *Światopogląd jako odpowiedź na pytanie o sens życia*; Stanisław Piekarczyk, *Struktura demograficzno-społeczna a religijność katolików praktykujących na przykładzie parafii św. Trójcy w Chojnie Szczecińskiej*; Danuta Zadroga, *Motywacje przestrzegania przez młodzież norm etyki seksualnej na przykładzie czwartych klas szkół średnich w Oleśnicy*; Jadwiga Oknińska, *Modlitwa jako czynnik duchowości małżeńskiej*; Wiesław Jankowski, *Urzeczywistnianie się Kościoła w małżeństwach i rodzinach uczestników odnowy w Duchu Świętym*; Romuald Pepliński, *Religijno-etyczny aspekt postawy chrześcijanina wobec umierania i śmierci w świetle współczesnej literatury religijnej*; Maria Wróbel, *Postawa religijna a akceptacja własnego inwalidztwa (Badania eksperymentalne młodzieży niewidomej)*; Bronisław Kawalec, *Eklezjalny wymiar rodziny w świetle adhortacji apostoelskiej „Familiaris consortio” Jana Pawła II*; Jan Latoń, *Rodzina a powołanie zakonne (w opinii alumnów WSD Księża Pallotynów w Oltarzewie)*; Urszula Oleś, *Model małżeństwa i rodziny w opinii młodzieży na podstawie badań przeprowadzonych w parafii św. Józefa Oblubieńca w Warszawie*; Władysław Piotrowski, *Miłość i seks w opinii mło-*

dzieży warszawskiej; Jan Zowczak, *Świadomość religijna młodych małżeństw parafii św. Józefa w Siedlcach*; Elżbieta Berger, *Różnice w postawach rodzicielskich i cechach osobowości u młodzieży przygotowującej się do małżeństwa*; Barbara Jankowska, *Zastosowanie wybranych metod psychokorekcyjnych w poradnictwie rodzinnym w ramach duszpasterstwa rodzin*; Krzysztof Kotowicz, *Powołanie do świętości w małżeństwie sakramentalnym w nauczaniu Jana Pawła II*; Agnieszka Matosek, *Zmiany w postawach i cechach osobowości w małżeństwach bardzo udanych*; Beata Stępień, *Zmiany w postawach i cechach osobowości w małżeństwach mało udanych*; Wanda Szczepańska, *Problem pracy zawodowej kobiety w publikacjach ks. kard. S. Wyszyńskiego*; Marzena Galanty, *Rola Ducha Świętego w realizacji powołania chrześcijańskiego w małżeństwie i rodzinie w świetle encykliki „Dominum et Vivificantem” i adhortacji apostolskiej „Familiaris consortio” Jana Pawła II*;

Październik 1987 — wrzesień 1988: Aleksander Doniec, *Dynamizm moralny osoby ludzkiej w monografii Karola Kard. Wojtyły „Osoba i czyn”*; Paweł Kęszycki, *Przekaz wiary w rodzinie według adhortacji „Evangelii nuntiandi” i „Familiaris consortio”*; Anna Świątkiewicz, *Ocena postawy antykonceptyjnej w świetle encykliki Pawła VI „Humanae vitae” i adhortacji apostolskiej Jana Pawła II „Familiaris consortio”*; Stanisław Ożóg, *Religijność i środowisko pracy a opinie katolików na temat wybranych norm etyki seksualnej (na przykładzie parafii Krzywizn Gryfiński)*; Danuta Pacek, *Typy postaw rodziców w zakresie wychowania religijnego a religijność dzieci w wieku od 12 do 15 lat*; Natalia Dębska, *Uwarunkowania rozwoju religijnego dzieci w Państwowych Domach Dziecka (na podstawie badań 30-osobowej grupy dzieci z dwóch PDDz.)*; Barbara Domańska, *Rozwój religijności u dzieci w wieku szkolnym wychowywanych przez matkę samotną*; Joanna Rell, *Rola ruchu „Wiara i Światło” w życiu osób z upośledzeniem i ich rodzin*; Małgorzata Banasiewicz, *Uspolecznienie dzieci w młodszych wieku szkolnym w środowisku rodzinnym i w Domu Dziecka*; Jolanta Jaranowska, *Osoba a cierpienie w nauczaniu Jana Pawła II*; Renata Rzechuła, *Różnice w postawach i cechach osobowości w małżeństwach udanych i nieudanych*; Lidia Kominek, *Różnice w poglądach rodziców i dorastających dzieci na wybrane postawy rodzicielskie*; Alina Łodej, *Różnice w postawach moralnych między narzeczonymi przygotowującymi się do małżeństwa (Badania empiryczne)*; Teodora Dudek, *Wartość moralna okresowej wstrzeźmiewczości w aspekcie odpowiedzialnego rodzicielstwa na podstawie dokumentów posoborowych*; Grażyna Majchrowska, *Więź emocjonalna a karmienie piersią*; Kazimierz Poczyniak, *Rodzina na tle życia społecznego według pism ks. bpa Józefa Sebastiana Pelczara*; Ro-

żena Leśniak, *Przyczyny trudności wychowawczych tkwiących w środowisku rodzinnym*; Zenon Wojak, *Sens życia i hierarchia wartości u osób uzależnionych od alkoholu — psychologiczne uwarunkowania uzależnienia alkoholowego*; Feliks Paśko, *Znaczenie rodziny wielodzietnej w procesie socjalizacji dziecka*; Bogusław Kaczmarczyk, *Możliwości zastosowania psychoterapii humanistycznej przez rodziców w rozwijaniu osobowości dziecka*; Anna Pruszek, *Koncepcja przygotowania do małżeństwa w działalności duszpasterskiej ks. bpa Wilhelma Pluty*; Jerzy Demski, *Istota i zadania doradcy rodzin w międzynarodowym ruchu *Touth With a Mission**; Paweł Zuchniewicz, *Obraz ustawy o warunkach dopuszczalności przerywania ciąży w prasie polskiej w latach 1956—1986. Analiza teologiczno-pastoralna*; Jan Zalewski, *Rola i miejsce ruchu „Światło-Życie” we wspólnocie parafialnej*; Zofia Nurek, *Religijność rodziny a religijność katolików praktykujących na przykładzie parafii św. Marcina w Żnieniu*; Marek Antonowicz, *Religijność młodych małżeństw w środowisku wiejskim na podstawie badań w parafii Sadowne*; Dorota Cieślińska, *Psychologiczna analiza wybranych cech osobowości, hierarchii wartości oraz poczucia sensu życia narkomanów i osób nieuzależnionych*; Renata Wróbel, *Postawy moralne i sens życia u studentów Polski i Finlandii. Praca porównawcza*; Anna Wypych, *Wpływ rodziny na rozwój uczuć dziecka w okresie od poczęcia do 3 roku życia*; Ireneusz Pobudkiewicz, *Małżeńska postawa rodziców jako czynnik kształtujący sumienie dziecka*; Andrzej Godlewski, *Cechy kultury katolickiej w nauczaniu Jana Pawła II*; Kazimierz Zuchowski, *Religijność młodzieży a jej postawy wobec wybranych norm etycznych na podstawie badań szkół średnich w Karolewie*; Zenon Chojnacki, *Kapłańska funkcja rodziny jako „Kościoła domowego” w świetle adhortacji apostołskiej Jana Pawła II „Familiaris consortio”*.

Październik 1988 — wrzesień 1989: Anna Polecka, *Nauka Stefana Kard. Wyszyńskiego o małżeństwie i rodzinie w okresie Wielkiej Nowenny na tle sytuacji społeczno-kulturowej*; Magdalena Soska, *Miejsce modlitwy w duchowości małżeńskiej według programu ruchu „Domowy Kościół”*; Andrzej Stępiński, *Realizacja rad ewangelicznych w dążeniu małżeństwa do świętości*; Jarosław Szymczak, *Sakrament małżeństwa znakiem komunii między Bogiem i ludźmi*; Andrzej Lewandowski, *Biblijna wierność przymierza podstawą realizacji świętości małżeńskiej*; Halina Jakubiczka, *Postawy kobiet i mężczyzn wobec monogamii małżeństwa*; Beata Wilanowska, *Wpływ postaw rodzicielskich na więzy emocjonalne dziecka z rodziną w wieku przedszkolnym*; Krzysztof Wolski, *Święta Rodzina jako wzór dla rodzin w nauczaniu papieża Jana Pawła II*; Beata Sujak, *Poradnictwo psychologiczne w placówkach poradniowych na terenie Katowic. (Pró-*

ba porównania pracy poradni katolickiej i świeckiej); Bogusława Kłoda, Warunki przystosowania i sprawności psychicznej ludzi starych; Marek Turlej, Spostrzeganie obrazu ojca przez chłopców w dwóch grupach wiekowych 15—16, 18—20; Katarzyna Pawłowska, Różnice w akceptacji norm moralnych u młodzieży z rodzin pełnych i młodzieży z Domów Dziecka; Wioletta Przybylska, Obraz rodziny w świadomości dorastającej młodzieży (Badanie eksperymentalne młodzieży katechizowanej); Barbara Czulowska, Problem ojcostwa w ujęciu ks. Kardynała Stefana Wyszyńskiego (nauczanie w okresie Wielkiej Nowenny 1956—1966); Krystyna Lankau, Szanse i zagrożenia małżeństwa i rodziny w opinii młodzieży; Donat Kania, Życie religijne dzieci a postawy rodzicielskie i religijne rodziców; Alina Skurska, Rodzina miejscem formacji ludzi świeckich w świetle wytycznych do Synodu Biskupów 1987; Agata Eratowska, Analiza polskiego piśmiennictwa dotyczącego wychowania seksualnego (1983—89) w świetle „Wytycznych wychowawczych w odniesieniu do ludzkiej miłości”; Agnieszka Cybulska, Istotna rola wspólnot neokatechumenalnych w parafii; Jolanta Liźniewicz, Trwałość małżeństwa w etyce marksistowskiej; Bożena Kołodziej, Postawy rodzicielskie a funkcjonowanie młodzieży w grupie rówieśniczej; Mirosław Giza, Więź psychiczna między małżonkami a poczucie powodzenia w małżeństwie; Maria Mika, Gotowość na przyjęcie „daru życia” elementem duchowości małżeńskiej w nauczaniu Vaticanum II; Grażyna Sobierajska, Aspiracje życiowe młodzieży (badania empiryczne); Ryszard Rozdeba, Objawienie mocy Syna Bożego w świetle Mk 9,14—29; Anna Krajewska, Stanowisko Kościoła po Soborze Watykańskim II wobec problemów ludnościowych świata; Elżbieta Jabłońska, Stanowisko Kościoła wobec sytuacji ludnościowej w Polsce powojennej; Dariusz Rusek, Istotna rola ojca w wychowaniu dziecka do miłości. Analiza teologiczno-pastoralna współczesnej literatury polskiej; Elżbieta Gawryjołek, Religijność dzieci a życie religijne rodziców; Irena Zubowicz, Obraz rodziców w świadomości dzieci z Domu Dziecka (badania empiryczne); Andrzej Steckiewicz, Wybrane cechy osobowości dzieci upośledzonych umysłowo (badania empiryczne); Ewa Jakubiak, Postawy rodziców wobec dziecka z mózgowym porażeniem dziecięcym; Krzysztof Soska, Model małżeństwa i rodziny w opiniach młodzieży szkół podstawowych na terenie Szczecina.

Październik 1989 — wrzesień 1990: Anna Wiśniewska, Biologiczno-psychologiczno-społeczne aspekty alkoholizmu. Analiza sytuacji w Polsce; Andrzej Walkowski, Konflikty małżeńskie we współczesnych rodzinach polskich na podstawie polskiej literatury socjologicznej; Tomasz Kostecki, Religijno-moralne wartości w poglądach młodzieży w małym mieście (na podstawie badań socjologicznych w

Lochowcie); Kazimierz Niemiska, *Religijno-moralne wartości w poglądach młodzieży w średnim mieście — na podstawie badań socjologicznych w Lukowie*; Alicja Kabasa, *Wyobrażenia i oczekiwania wobec małżeństwa i rodziny. Badanie eksperymentalne studentów polskich i afrykańskich*; Barbara Kołkiewicz, *Samocena i samorealizacja. Badanie empiryczne studentów*; Wiesław Gajewski, *Czystość przedmałżeńska w świetle sakramentalności małżeństwa*; Piotr Szubski, *Problematyka rodziny wielodzietnej w polskich publikacjach teologicznych (1945—1987)*; Ryszard Rybicki, *Nierozzerwalność małżeństwa w nauczaniu Jezusa w świetle perykopy Mk 10, 1—12*; Agnieszka Jakunowska, *Etyczne a psychologiczne aspekty miłości — analiza porównawcza na podstawie aktualnej literatury polskojęzycznej*; Elżbieta Siupa, *Współpraca katechety z rodzicami dzieci przedszkolnych w zakresie wychowania do modlitwy według podręcznika „Jezus Chrystus z nami” — pr. zb. pod red. ks. W. Kubika*; Jan Gajdus, *Obraz Dobrego Pasterza i trzody u J 10, 17—18*; Jadwiga Kuniszewska, *Powołanie rodziny do ewangelizacji w świetle nauczania Jana Pawła II podczas trzech pielgrzymek do Ojczyzny i „Catechesi tradendae”*; Agnieszka Modelewska, *Analiza stosunków rodzinnych na podstawie rysunku rodziny (badania empiryczne dzieci przedszkolnych z rodzin pełnych i rozbitych)*; Maria Owczarek, *Wstrzeźliwość małżeńska w ujęciu filozoficznym i psychologicznym*; Dorota Skrodzka, *Akceptacja norm etyki małżeńskiej a więź w małżeństwie (badania empiryczne)*; Czesław Jarymowicz, *Kapłan wobec potrzeb psychicznych ludzi starych*; Beata Bruś, *Istota i elementy relacji osobowych między narzeczonymi. Analiza teologiczno-pastoralna polskiej literatury powojennej*; Elżbieta Nowak, *Zadania prokreacyjne małżonków w świetle sakramentalności małżeństwa. Studium teologiczno-pastoralne literatury polskiej w latach 1965—1989*; Marianna Świeżewska, *Duchowe rodzicielstwo w nauczaniu Jana Pawła II*; Joanna Jęcka, *Etycznonormatywny charakter formuły przymierza małżeńskiego*; Sylwester Gałach, *Implikacje teologiczno-pastoralne święta Św. Rodziny Nazaretańskiej w odniesieniu do rodziny chrześcijańskiej*; Ewa Zielińska, *Bóg jako źródło daru osoby w nauczaniu Jana Pawła II*; Marek Elias, *Poczucie bliskości małżonków a rozwiązywanie konfliktów w małżeństwie (badania empiryczne)*; Anna Zaręba, *Akceptacja postaw moralnych wobec małżeństwa i rodziny w grupach Przymierza Rodzin (badania empiryczne)*; Marzena Bujewicz, *Biblijny opis stworzenia człowieka jako jedności małżeńskiej w katechezach środowych Jana Pawła II*; Beata Kałużna, *Biblijne podstawy czystości małżeńskiej w katechezach środowych „Mężczyzną i niewiastą stworzył ich” Jana Pawła II*; Katarzyna Karolczak, *Faktory zmian strukturalnych i funkcjonalnych współczesnej rodziny polskiej na podstawie socjolo-*

gicznej literatury ostatnich 30-tu lat; Andrzej Denkiewicz, *Świętość życia w świetle Instrukcji o szacunku dla rodzącego się życia ludzkiego i o godności jego przekazywania „Donum vitae” Kongregacji Nauki Wiary*; Stanisław Wenderlich, *Teologia ojcostwa w nauczaniu Prymasa Tysiąclecia w okresie posoborowym (1966—81)*.

Październik 1990 — wrzesień 1991: Mirosław Madejski, *Rola wychowawcy w przezwyciężaniu trudności dziecka w szkole podstawowej (Studium przypadku)*; Aleksander Ziejewski, *Nauczanie Kościoła o wartościach kultury pracy ludzkiej w świetle „Instrukcji o chrześcijańskiej wolności i wyzwoleniu”*; Zbigniew Dyks, *Opinie młodzieży klas licealnych o Kościele w Polsce. Badanie eksperymentalne młodzieży katechizowanej w wieku 16—18 lat na terenie parafii M. B. Saletyńskiej w Warszawie*; Bożena Wyrzykowska, *Rozwój psychomotoryczny małego dziecka wychowywanego w rodzinie i w Domu Dziecka*; Małgorzata Zohodowska, *Dar cierpienia jako powołanie według nauczania Jana Pawła II*; Malwina Rakowska, *Rola duszpasterstwa rodzin w kształtowaniu postaw odpowiedzialnego rodzicielstwa w Polsce po II Soborze Watykańskim (w świetle wytycznych Episkopatu Polski)*; Grażyna Kardyś, *Trudności wychowawcze matek samotnie wychowujących dzieci*; Małgorzata Wesołowska i Katarzyna Zaleska, *Wychowanie do modlitwy dzieci w wieku przedszkolnym na przykładzie osób hospitalizowanych i zdrowych*; Dariusz Olszak, *Elementy psychologii w duszpasterstwie dzieci i młodzieży głuchej*; Grzegorz Lewandowski, *Znaczenie macierzyństwa kobiet przebywających w więzieniu dla ich przystosowania społecznego. (Na podstawie badań empirycznych prowadzonych w więzieniu dla kobiet w Grudziądzu)*; Krystyna Szychta, *Misyjna natura sakramentalnego małżeństwa w nauczaniu Jana Pawła II*; Lucyna Suder, *Aspekty wychowawcze „Wyznań” św. Augustyna*; Marek Chmielewski, *Pojęcie „mowy ciała” w kontekście powołania mężczyzny i kobiety na podstawie katechez Jana Pawła II i „Familiaris consortio”*; Anna Dąbrowska, *Znaczenie sytuacji trudnych w procesie samowychowania człowieka dorosłego (studium przypadku)*; Kazimierz Klepacki, *Wpływ alkoholizmu na życie rodziny. Analiza sytuacji w Polsce*; Zofia Stepańska, *Współpraca katechety z rodzicami w przygotowaniu dzieci do życia w rodzinie w młodszym wieku szkolnym I—IV na podstawie podręcznika „Bóg z nami”*; Krystyna Przylepa, *Współpraca katechety z rodzicami dzieci w zakresie wychowania do modlitwy w oparciu o podręcznik metodyczny „Bóg z nami”*; Marek Pietrasik, *Podstawy teologiczne Ruchu Odnowy w Duchu Świętym według H. Mühlena*; Alicja Jurewicz, *Wychowawcza rola ojca w nauczaniu Jana Pawła II w świetle adhortacji „Familiaris consortio” i „Redemptoris custos”*; Leszek Ciepluch, *Przygotowanie narzeczonych do*

dialogowego rozwiązywania konfliktów; Bożena Bętkowska, *Wpływ sytuacji rodzinnej uczniów w młodszym wieku szkolnym na powołanie w nauce i postawę wobec obowiązków szkolnych*; Maria Klepaczka-Pasierbska, *Wpływ rodziny na pierwsze kontakty społeczne dziecka w wieku przedszkolnym*; Barbara Nowak, *Przystosowanie uczuciowo-społeczne dzieci w młodszym wieku szkolnym z rodzin pełnych i rozbitych z punktu widzenia psychologii*; Małgorzata Rusek, *Wychowanie dziewcząt w okresie dojrzewania do realizacji powołania kobiety. Analiza teologiczno-pastoralna polskiej literatury z lat 1970—1990*; Renata Puzyrewska, *Macierzyństwo duchowe w świetle listu apostołskiego Jana Pawła II „Mulieris dignitatem”*; Agnieszka Bonarowska, *Model duchowości chrześcijan świeckich w ujęciu Ruchu „Światło-Życie”*; Joanna Pałac, *Odpowiedzialność moralna i prawna lekarzy za przerywanie ciąży w Polsce. Analiza teologiczno-pastoralna polskich publikacji z lat 1956—89*; Ewa Lichterowicz, *Przygotowanie do życia w rodzinie w katechizacji młodzieży szkół średnich. Studium teologiczno-pastoralne na podstawie wybranych grup młodzieży akademickiej*; Bożena Kulas, *Więź psychiczna w małżeństwie a postawy i metody wychowawcze stosowane wobec dzieci (badania empiryczne)*; Małgorzata Orłowska, *Różnice w rozwoju psychoruchowym dzieci w 2-gim i 3-cim roku życia, wychowywanych w domu rodzinnym i w środowisku złołkowym. Badania porównawcze grup 40-osobowych*; Joanna Figuła, *Uwarunkowania rozwoju religijnego dzieci z lekkim upośledzeniem umysłowym*; Dorota Palczewska, *Normatywne założenia wychowania seksualnego w ujęciu M. Kozakiewicza*.

Październik 1991 — czerwiec 1992: Ewa Kielar, *Powołanie kobiety w nauczaniu pasterskim biskupa gorzowskiego Wilhelma Pluty*; Bożena Górecka, *Kształtowanie się nowej relacji pomiędzy współmałżonkami po urodzeniu pierwszego dziecka*; Teresa Węglikowska, *Postawy rodziców wobec dzieci nieuleczalnie chorych. Badania eksperymentalne*; Andrzej Iłkiewicz, *Postawy rodzicielskie wobec dzieci upośledzonych umysłowo (badania eksperymentalne)*; Małgorzata Osuch, *Różnice w rozwoju społecznym pomiędzy dziećmi wychowującymi się w Domach Dziecka i w domach rodzinnych*; Elżbieta Płosaj, *Ocena etyczna zapłodnienia homologicznego*; Alina Fiszer, *Postawa młodzieży katolickiej wobec modelu rodziny abstynenckiej*; Krystyna Warczyk, *Dzieło i duchowość Stanisławy Leszczyńskiej*; Elżbieta Wilczyńska, *Wartości rodziny wielodzietnej w ujęciu Walentego Majdańskiego*; Wiesława Denderska, *Komunia w nauczaniu Jana Pawła II*; Ryszard Poręba, *Kult Maryi w rodzinie chrześcijańskiej według Kard. Stefana Wyszyńskiego*; Bernadeta Mokrzyzak, *Godność i powołanie kobiety w świetle listu apostołskiego Jana Pawła II*

„*Mulieris dignitatem*”; Joanna Chmielecka, *Prawa dziecka w nauczaniu papieża Jana Pawła II*; Grażyna Kowalczyk, *Zasady życia domowego w świetle perykopy Kol 3,18—4,1*; Stanisław Sobecki, *Duszpasterska troska Kościoła o osoby rozwiedzione i żyjące w powtórnych związkach małżeńskich w świetle „Familiaris consortio”*; Agnieszka Getka, *Sytuacja materialna oraz status rodziny wielodzietnej w Polsce w świetle socjologicznej literatury polskiej ostatnich 20-tu lat*; Leszek Cepiel, *Osoba, natura, wolność w świetle adhortacji apostołskiej Jana Pawła II „Familiaris consortio”*; Nikodem Lewandowicz, *Znaczenie kołedy jako formy duszpasterstwa rodzin w Polsce*; Krzysztof Dybowski, *Ludowe obrzędy i zwyczaje związane z zamążpójściem i ożenkiem na Kujawach, na przykładzie Brześcia Kujawskiego*; Grażyna Srebniak, *Wychowanie poprzez oddziaływanie osób w świetle teorii cnót zawartej w katolickiej etyce wychowawczej o. Jacka Woronieckiego*; Paweł Lukasiak, *Filozoficzne aspekty życia, śmierci i zmartwychwstania w świetle katechez Jana Pawła II „Mężczyzna i niewiastą stworzył ich”*; Beata Gościńska, *Wybrane problemy wychowawcze u dzieci chorych na cukrzycę*; Ewa Bargiel, *Sytuacje rodzinne młodzieży — analiza przypadków młodzieży uzależnionej, przebywającej na leczeniu w ośrodku rehabilitacyjno-readaptacyjnym w Wólce Przybośliwskiej*; Agata Gruczek, *Wybrane problemy psychologiczne i socjalne w rodzinach rozbitych (w trakcie rozwodów) na podstawie analizy 30 przypadków w Sądzie Rejonowym dla m. st. Warszawy*; Elżbieta Krzysiak, *Oczekiwanie wobec małżeństwa i rodziny. Badania eksperymentalne*; Balbina Nowel, *Środowisko rodzinne a przestępczość młodzieży. Badania eksperymentalne*; Ewa Jarzyńska, *Postawy moralne młodzieży wobec prokreacji. Badania eksperymentalne*; Piotr Nowak, *Małżeństwo w świetle prawa naturalnego w ujęciu ks. profesora Tadeusza Śliptki*; Jerzy Stechiewicz, *Postawy religijne i moralne studentów. Badania empiryczne studentów objętych duszpasterstwem akademickim w Szczecinie*; Stanisław Jagiełło, *Problematyka Synodu Biskupów o rodzinie w polskiej publicystyce katolickiej na podstawie tygodników: „Gość Niedzielny”, „Przewodnik Katolicki” i „Tygodnik Powszechny”*; Monika Gumińska, *Tendencje zmian w funkcji socjalizującej rodziny polskiej (Na podstawie socjologicznej literatury ostatnich 30-tu lat)*; Piotr Karasek, *Główne problemy „teologii wyzwolenia” w ocenie Urzędu Nauczycielskiego Kościoła*; Ewa Bogurad, *Małżeństwo obrazem Boga w świetle adhortacji apostołskiej „Familiaris consortio” Jana Pawła II*; Grzegorz Sakowski, *Wychowanie polskich dziewcząt do macierzyństwa w latach niewoli narodowej (1795—1918)*.

VI. OFICEROWIE WOJSKA POLSKIEGO Z WIZYTĄ W ATK

13 marca 1992 r. odwiedziła Akademię Teologii Katolickiej 17-osobowa grupa wyższych oficerów z Podyplomowego Studium Operacyjno-Strategicznego Akademii Obrony Narodowej w Warszawie, na czele z kierownikiem tegoż Studium płk. drem Władysławem Michalickim i kierownikiem Instytutu Dydaktyki Wojskowej AON płk. drem hab. Markiem Kucharskim.

Podczas spotkania w sali senackiej, prorektor ATK prof. dr hab. Edward Nieznański, prodziekan Wydziału Prawa Kanonicznego i jednocześnie wikariusz generalny biskupa polowego WP ks. płk. prof. dr hab. Jerzy Syryjczyk oraz rzecznik prasowy ATK ks. doc. dr hab. Antoni Lewek przedstawili Gościom historię, strukturę i działalność naukowo-dydaktyczną Akademii Teologii Katolickiej. Następnie oficerowie zwiedzili Bibliotekę Główną i pracownię komputerową oraz dom przy ul. Wójcickiego 3, stanowiący dawniej obiekt wojskowy, a w ubiegłym roku przeznaczony dla celów dydaktycznych Akademii Teologii Katolickiej.

W trakcie wspólnych rozmów wyrażono satysfakcję z możliwości tego rodzaju spotkania (nie do pomyślenia w czasach komunizmu), a także chęć kontynuowania kontaktów naukowo-dydaktycznych między Akademią Obrony Narodowej i Akademią Teologii Katolickiej. Podkreślono, że w ramach rodzącej się współpracy międzyuczelnianej, wykładowca ATK ks. dr Waldemar Chrostowski uczestniczył aktywnie w sympozjum pedagogicznym, zorganizowanym w AON w listopadzie 1991 r., a 13 lutego 1992 r. wygłosił tamże wykład na temat wojny i pokoju w świetle nauki Kościoła.

Po 2-godzinnej wizycie w ATK wszyscy pułkownicy i podpułkownicy, pełniący funkcje dowódców wojskowych w różnych regionach Polski, udali się do Grobu ks. Jerzego Popiełuszki przy kościele św. Stanisława Kostki, gdzie wysłuchali prelekcji ks. doc. dra hab. Antoniego Lewka o religijno-patriotycznej działalności tego kapłana-męczennika i obejrzeli film o nim. Do Księgi Pamiątkowej żoliborskiego sanktuarium wpisali słowa: *Niech Bóg błogosławi nasze dowodzenie.*

VII. „OPLATEK” AKADEMICKI

Dnia 19 grudnia 1991 r. w kaplicy uczelnianej Akademii Teologii Katolickiej w Warszawie wspólnota akademicka spotkała się na dorocznej uroczystości oplatkowej. Po odczytaniu fragmentu Ewangelii o narodzeniu Chrystusa i krótkim słowie duszpasterza akademickiego ks. Tadeusza Kłapkowskiego w imieniu studentów życzenia dla wszystkich związanych swą nauką i pracą z tą warszawską uczelnią katolicką złożył student II roku filozofii Jarosław Chiliński.

Rektor Akademii Teologii Katolickiej ks. prof. dr hab. Jan Łach, przekazując całej rodzinie uczelnianej swoje bożonarodzeniowe życzenia, przypomniał posłannictwo uczelni wyrażające się w przekonującym głoszeniu prawdy Chrystusa. Podczas uroczystości wystąpił chór ATK pod dyrekcją ks. doc. dr Kazimierza Szymonika.

VIII. KURS TEOLOGICZNY DLA ROSJAN W ATK

W dniach od 2 do 25 września 1992 roku odbył się w Akademii Teologii Katolickiej w Warszawie kurs teologiczny dla grupy studentów i młodszych pracowników dydaktycznych z Kolegium Teologii Katolickiej im. św. Tomasza z Akwinu.

Kolegium to powstało w 1991 roku. Jego organizatorem i pierwszym dziekanem był ks. dr Tadeusz Pikus, kapłan archidiecezji warszawskiej. Studia filozoficzno-teologiczne trwają trzy lata. W ubiegłym roku studiowało 160 osób. Na studia w roku akademickim 1992/93 przyjęto ok. 200 osób.

W trakcie wrześniowego kursu na ATK młodzi Rosjanie uczestniczyli w cyklu wykładów z zakresu chrześcijańskiej filozofii i teologii. 25 września odbyła się w sali senackiej uroczystość wręczenia świadectw uczestnictwa w miesięcznym kursie teologii katolickiej w ATK. Do absolwentów kursu przemówił rektor ATK, ks. prof. dr hab. Jan Łach, a także prorektor prof. dr hab. Edward Nieznański oraz ks. dr Tadeusz Pikus. Wyrażono m. in. wspólne zadowolenie, że młodzi Rosjanie mogli pogłębiać swoją wiedzę religijną na warszawskiej uczelni katolickiej, gdzie zresztą już od paru lat — dzięki stypendiom z Fundacji im. Jana Pawła II — kilkadziesiąt osób z terenów b. ZSRR odbywa także stacjonarne studia na różnych wydziałach ATK, przygotowując się do działalności apostołskiej wśród katolików na Wschodzie.

Antoni Lewek